

EN LOS PIRINEOS

## LA GRAN SEMANA INVERNAL

Luchón.

Hace dos días apenas que me he incorporado a la caravana del Touring Club de Francia, y, sin embargo, he experimentado tantas y tan diversas impresiones, que necesito realizar un gran esfuerzo para ordenarlas y escribir estas líneas.

Figuraos, amigos, una bizarra falange de turistas, compuesta de trescientas personas que visten como los exploradores árticos, utilizando trajes de pieles, y que se cubren y calzan como los esquimales y lapones.

Todos estos bravos aficionados a los deportes de invierno esgrimen largos bastones ferrados, y en *skies* ó trineos recorren incansablemente montes y valles, sin miedo al frío, ni a la nieve, ni a la tempestad, admirando panoramas de majestuosidad y belleza imponderables, y descansando apenas en los refugios y en las villas pirenaicas, donde son recibidos por las autoridades y hay cantos, recepciones, concursos y banquetes.

De labios de ellos he aprendido las obligaciones del perfecto turista.

Hay, todos los días, que presenciar la salida del sol—si no está nublado, llueve ó nieva—y dedicarse inmediatamente a cumplir con escrupulosidad el programa de las excursiones correspondientes preparadas por los organizadores de la caravana.

Hay que desayunarse con buen apetito, porque el estómago lleno es enemigo del frío, y que almorzar opíparamente, recordando de paso la vida que hacen, en ambas regiones circumpolares, los bravos sabios que se acercan a ellas para arrancarles sus secretos.

Hay que escalar, descender, correr, impulsar vehículos, saltar sobre la nieve.

Hay, por la noche, que torturar el ingenio para escribir conceptos amables en las tarjetas postales que nos presentan personas que nunca volveremos a ver.

Hay luego que comer todo lo que se pueda.

Y hay, por último, que asistir inevitablemente a la clásica fiesta nocturna, concierto vocal é instrumental, baile que se prolonga hasta las dos de la mañana.

Añadamos a esto la obligación de tomar parte en los juegos deportivos, de no perdonar partida ni concurso de *skies*, *bolsleigh*, *ludg*, *toboggan*, de escuchar los discursos calurosos y elocuentes—calurosos sobre todo, no obstante el frío,—de los organizadores de cada fiesta, de aplaudir con entusiasmo todas las bandas y orfeones locales, y de dejarse admirar por las poblaciones pirenaicas.

Aunque parezca a ustedes extraordinario, confieso que los trescientos turistas cumplimos riendo y sin fatiga tantos y tan complejos deberes. No hay tiempo para aburrirse ni para pensar en que se duerme poco, y se da a los músculos demasiada taca.

Los montañeses nos ven pasar asombrados, y aun más que asombrados, atónitos.

Hace algunos años se encerraban en las casas de sus pintorescas aldeas, cuando caían las primeras nieves, y aguardaban pacientemente a que llegara el buen tiempo.

Pero todo ha cambiado ya. Por los caminos que creían intrasitables circulan hombres cubiertos de pieles que se deslizan, cantando, sobre sus largos patines de madera.

Caravanas alegres vuelan, más que corren, sobre la nieve immaculada, utilizando trineos primitivos.

Los dueños de hoteles, que consideraban el invierno como un tiempo muerto, abren sus establecimientos, porque están seguros de verse favorecidos por clientelas ricas y poco exigentes.

Los cocheros sacan sus caballos de las caballerizas.

Las aldeas arden en fiestas. Circula el dinero. El turismo ha traído a estas montañas una nueva riqueza, con la que no contaron nunca sus habitantes.

He aquí los milagros de la perseverancia. La acción constante, el esfuerzo persistente del poderosísimo Touring Club de Francia ha producido tales cambios. Es una magnífica lección de hechos que deben aprovechar en otras naciones.

Habla pensado contar a los lectores en estas líneas los detalles del inolvidable día que he pasado en Pau, de la espléndida excursión al valle de Ossan hasta el pie del Pico del Mediodía, de las recepciones entusiastas que se nos han dispensado; pero desisto de hacerlo.

Aquellos que tuvieran por un instante la idea de acompañarnos, y luego renunciaran, teniendo al frío, sufrirían tal vez al leerme.

Que se consuelen. Se presentarán otras ocasiones en lo sucesivo; si las aprovecharan, gozarán, como nosotros estamos gozando, de los sanos placeres del turismo invernal.

Porque conste que los trescientos caravanes somos turistas y no *sportsmen*. No hay que olvidarlo.

\*

Cuando íbamos en tren de Tarbes a Pau, un grupo de caravanes que ocupaban un compartimiento inmediato al mío, empezaron a hablar de España.

Presté atención y logré enterarme de que muchos de los turistas proyectan ir a la Península cuando termine la Gran Semana Invernal de los Pirineos.

Este proyecto, que se realizará seguramente, es la segunda lección que encierra para nosotros la actual manifestación deportiva.

El desarrollo del turismo invernal en los Pirineos está ligado íntimamente con el del turismo en España, considerado desde todos sus aspectos.

Así lo pensaban los organizadores, y por eso ofrecieron a Don Alfonso XIII la presidencia de honor del Comité Supremo.

Tenían razón, y los hechos lo demostrarán así en breve.

¿Cuál debe ser la labor nuestra? Ayudarles organizándonos, para que la gran corriente turística mundial se desvíe en lo futuro y venga a nuestra patria.

Se de buen origen que muchas personas serias y respetables se ocupan de este problema y se preparan para abordarlo con perseverancia y valentía.

Regocijémonos de ello y hagamos por alentarlas y facilitarles la tarea.

LEON ROLLIN

Bagnères de Luchon, enero de 1911.

## Gran incendio en el Banco Asturiano

OVIEDO. (Domingo, noche.) En las primeras horas de la tarde se ha iniciado un incendio en el palacio del Banco Asturiano, vasto y hermoso edificio situado en las calles de San Francisco y de Mendizábal.

En el edificio siniestrado, además del Banco Asturiano, se hallaban instaladas las dependencias de la Central de Teléfonos, la Tabacalera, varias Sociedades industriales y comerciales, las oficinas de la Sociedad de Explosivos, el hotel Covadonga y los domicilios de varios particulares.

La causa del siniestro.

El fuego comenzó, al parecer, en la cúpula de la torrecilla de la Central telefónica.

Se supone que fué ocasionado por un corto circuito establecido al contacto de un cable de la luz eléctrica con los alambres telefónicos.

Las telefonistas que se hallaban de servicio fueron las primeras en advertir el incendio, cuando las llamas habían prendido en el interior de la torrecilla.

Abandonaron precipitadamente el local, y dieron la voz de fuego.

Poco después circulaba la noticia del incendio, y las autoridades y bomberos acudían al lugar del siniestro.

Los primeros momentos lo fueron de una confusión indescriptible, a causa de la rapidez con que el fuego se extendía por los pisos más elevados del edificio, y por la aglomeración del público en los alrededores, que dificultaba los trabajos.

Material inservible.

Todos los esfuerzos hechos por los bomberos para atajar la marcha de las llamas resultaban inútiles, por disponer de un material deficiente y averiado.

La densa humareda que se desprendía de la techumbre hacía peligrosas las maniobras é imposible combatir el foco del fuego. El público comentaba con indignación la inutilidad del material extintor de que dispone el Ayuntamiento. A causa de estas lamentables deficiencias, el fuego se ha ido apoderando de los tres pisos más elevados y a la hora de expedir este despacho ha descendido ya hasta el entresuelo, pudiéndose decir que el edificio quedará completamente destruido por el siniestro.

Las pérdidas.

Excepto lo existente en los sotabancos, ha podido salvarse cuanto había en el resto del edificio, pues el fuego ha permitido desalojar los pisos.

No obstante, las pérdidas materiales son enormes.

Los valores del Banco Asturiano, a cuya Sociedad pertenece el palacio, han sido depositados en la residencia del presidente de la Audiencia.

Ha sido pedido con toda urgencia material extintor a Trubia y Gijón, a fin de conseguir, por lo menos, localizar el fuego é impedir que el siniestro revista mayores proporciones.

Durante las maniobras han resultado tres lesionados, entre ellos, un bombero y un soldado, que fueron socorridos por el personal médico de la Cruz Roja.

El edificio estaba asegurado en 700.000 pesetas.

Toda la documentación de las Sociedades domiciliadas en el palacio ha sido salvada.

## ECOS

La polka fué creada en 1679 por Louvois. El que fué ministro de Luis XIV pensó en una marcha militar con cambio de paso, tal como hoy se practica todavía en los Ejércitos modernos, para permitir a los soldados que no marchan con cadencia coger de nuevo el paso de toda la tropa.

Pues bien: es este cambio de paso, repetido sucesivamente por los dos pies, lo que da lugar a la creación de la polka. Los maestros de baile que en París, hacia 1844, hicieron bailar la polka como una novedad, no habían, pues, inventado nada; solamente completaron la innovación de Louvois reuniendo dos personas que ejecutan el paso cogiéndose por la mano. Algún tiempo después las parejas se enlazaron, y entonces quedó ya creada la polka moderna.

Participación de enlace: «Tengo el honor de participar el matrimonio de Juan Mezille, preso, por robo, en la cárcel de Clermond-Ferrand, con la señorita Raimunda de Cernay, la graciosa «divette» de café concierto, asimismo cumpliendo condena en dicha prisión.

Los dos nuevos esposos se pagarán a escote su viaje de novios con la cuarta parte de la «masita» que les será entregada cuando sea la novena en libertad.

## NOTAS MUSICALES

«TRISTAN E ISEO».

A la una en punto termina el estreno de *Tristán é Iseo*.

El público, impresionado por la grandiosidad del poema de Wagner, ha aplaudido con entusiasmo durante toda la noche, y al terminar la representación ha hecho una ovación formidable a los intérpretes.

La sublime obra del inmortal autor de *El anillo del Nibelungo* ha obtenido ante el público de Madrid la sanción que debía obtener.

El poderoso genio del forjador de leyendas y de grandiosas páginas musicales, en las que se cantan las pasiones de los dioses, no podía menos de formar una ola avasalladora al hallarse frente a criaturas humanas y ser ellas las que diesen vida a su obra.

*Tristán é Iseo*, escrita por Wagner, como ya tantas veces se ha dicho, en los momentos en que su alma encerraba un violento amor, ante el cual se levantaba infranqueable barrera, tenía que ser, como es, la expresión más completa de un amor grande, infinito, erizado de dificultades, pero tenazmente sostenido.

La fusión del libro y la música habla de ser tan íntima, tan completa y absoluta, que así como en las palabras sólo la de amor resplandece por encima de todas las demás, es la partitura la pasión avasalladora, la agonia sin fin de dos amantes. Amor, en una sola palabra, había de ser la inspirada agrupación de sonidos.

Wagner escribió su obra con el pensamiento fijo en su amor lejano, no satisfecho, lleno de ansias, de inquietudes, de zozobras. Al componer *Tristán é Iseo* no era el héroe quien entonaba sus desdichas ni quien suspiraba amor; era el propio coloso, era el músico, que tuvo que alejarse de la mansión donde fué buscando paz para el espíritu y de la que salió más atormentado aún que fuera.

Así es *Tristán é Iseo* en su parte interna: el fiel reflejo de la propia situación de Wagner en los momentos de escribir esta ópera.

En su forma externa, en la composición musical, no puede llegarse a nada más grandioso ni nada que cause mayor sensación. Si de antiguo no estuviéramos rendidos ante el poderoso genio de Wagner, esta representación de *Tristán é Iseo* nos haría ir en fervorosa oración para postrarnos ante el coloso alemán.

No es en una impresión rápida, escrita con apremios de tiempo é insuficiencia de saber, como se debe llegar hasta Wagner, después de terminada una representación tan solemne como la que acabamos de presenciar. Nuestro ánimo aun se halla sobrecogido ante lo grande y tremendamente hermoso del drama musical y sólo con otro ofrecido igualmente a la obra de Wagner halláramos suficientemente pagadas nuestras emociones y su portentoso genio.

Wagner en *Tristán é Iseo* ha seguido su método de leit motivos, pero simplificados y reducidos por su número. Con ellos, sabe encontrar en la orquesta todas las graduaciones de expresión de sentimientos necesarios y logra gran variedad por la instrumentación sobre cada uno de los motivos.

Popularizados por las audiciones que en los conciertos se ha dado de los principales pasajes sinfónicos, éstos han sido saboreados por el público al encontrarlos en el sitio de la partitura en donde fueron colocados por su autor, impresionando doblemente porque en esta ocasión no hallan los antivagneristas motivos para decir que las personas del gran músico no interesan, por tratarse de seres sobrehumanos, sino que, por el contrario, tan perfectamente naturales y humanos son, que sus dolores nuestros nos parecen y sus angustias son al propio tiempo que por ellos sentidas por nosotros.

El primer acto, donde aparecen y se desarrollan los principales motivos de toda la obra, causó excelente impresión al público, contribuyendo a ello la excelente ejecución de los cantantes.

El sublime dúo de amor del segundo acto fué escuchado con interés grandísimo y hondamente apreciado por los espectadores. Al terminar este acto, volvieron a sonar los aplausos y el telón se levantó varias veces.

El efecto del tercer acto fué enorme y coronó por completo el éxito que anteriormente había obtenido la obra.

El público no cesó de aclamar a los intérpretes, al maestro, al pintor y a cuantos habían contribuido al buen conjunto.

*Tristán é Iseo* ha alcanzado un éxito caluroso y definitivo. Pocas óperas han sido tan espontáneamente acogidas con la efusión con que fué anoche la del glorioso Wagner.

¿Hay que señalar momentos de belleza en la partitura, ó entrar en detalles de la misma? Lo juzgo innecesario. Si el lector no es amante de la música, bastará que se dé por enterado de que *Tristán é Iseo* ha obtenido un éxito ruidoso y espontáneo, y pasará a otra cosa. Pero puede suceder que si cultive el divino arte, que sienta por él determinadas inclinaciones, ó que simplemente guste de todo lo bello, de lo artístico y de lo grande. Entonces estoy seguro de que acudirá al Real, para abismarse en las sublimidades de la hermosa partitura, y que ante ella se postrará rendido, sin necesidad de que estas rápidas líneas le sirvan de guía ó consejero.

Rescemos nada más, y sigamos diciendo, ya dado a conocer el hermoso resultado del estreno, que la interpretación y el modo de estar puesta en escena la obra contribuyeron grandemente al resultado.

La Gagliardi, tiple de arrogantes facultades, de temperamento artístico jamás supera-

do por tiple alguna, fué la Iseo que debió pensar Wagner. No es posible hallar mejor manera de exteriorizar los dramáticos pensamientos del autor ni de mejor servir la partitura.

Cuando en los anales del teatro Real se registre el estreno de *Tristán é Iseo*, el nombre de Gagliardi irá de tal modo unido a la ópera de Wagner, que no será posible hablar de la una sin dedicar un recuerdo glorioso a la otra.

Cecilia Gagliardi fué calurosamente aplaudida, como sus grandes méritos exigen.

El tenor Viñas fué un afortunado intérprete de *Tristán*, y en el dúo del segundo acto y en la grandiosa escena que ocupa más de la mitad del tercer acto, fué el cantante maestro de decir, de expresar, seguro de sus facultades, amplio de voz, perfecto de ajuste y caluroso de expresión. En la brillante carrera de Viñas, el *Tristán* marcha a la par de *Lohengrin*, y con ellos recorre el mundo entero de triunfo en triunfo, siendo grande, justo y legítimo el conseguido ayer en Madrid.

Challes se mostró el barítono de voz poderosa, fiero, incansable y muy en carácter. Su intervención en la ópera contribuyó al buen éxito de la misma.

Debe la señora Guerrini llevarse buena parte de estas alabanzas que tributo, por el acierto con que dijo su parte, llena de dificultades, y que supo vencer con maravilloso arte.

Masini Pieralli, excelente bajo, no tiene en esta obra una intervención grande; pero para él no hay papeles chicos, y fué, como siempre, objeto de las felicitaciones del público.

Algos, Del Pozo y Ordóñez, muy bien en sus respectivos papeles.

Para el maestro Marinuzzi la representación de anoche fué el éxito más completo que para nadie. El público admiró su labor y le premió en su justo valer, aplaudiéndole con calor al final de todos los actos.

Marinuzzi, que en esta temporada ha hecho lucida campaña, obtuvo anoche su consagración de dios de la batuta, y ahí se queda para que los públicos se enteren.

Mancinelli, Mugnone, Toscanini, Marinuzzi, ya están todos igualados y en la misma fila. ¡Ah! Y si me apuran un poco, puede que adelante a Marinuzzi algunas líneas sobre alguno de los anteriores.

Ya en estas columnas se ha hablado del decorado que para *Tristán é Iseo* ha hecho el gran Amalio Fernández. Ayer el público fué de opinión de que jamás se había pintado mejor, y Amalio saboreó los honores del proscenio, esta vez con justicia, y no como otras veces en que se prodiga este acto de un modo inmerecido.

Para la habilidad de Luis París hubo también felicitaciones, y no faltaron para la Empresa por su acierto en darnos a conocer esta ópera.

La Gagliardi, Guerrini, Viñas, Marinuzzi, Chally, Masini y Amalio salieron a escena infinidad de veces al terminar la representación.

Noche solemne, coronada por el más feliz éxito.

B.

## DE VITORIA

### Hallazgo de restos humanos

Suceso misterioso.

VITORIA. (Domingo, noche.) En un depósito de basuras del Ayuntamiento han sido encontrados unos restos humanos.

El hecho ha sido comentadísimo.

La primera noticia se ha sabido por el parte que ha dado un guardia municipal al jefe de dicho Cuerpo.

Como primera providencia, el alcalde ha dispuesto que dichos restos fueran trasladados al parque de la Policía Urbana.

Allí se encuentran a disposición del Juzgado.

Se trata de parte de un cráneo descarnado y de otros huesos correspondientes a brazos y piernas.

Ignórase de qué se trata.

De las investigaciones realizadas hasta ahora parece resultar que los restos fueron recogidos en la calle del Sur.

¿Se trata de un crimen?

Esto es lo que se pregunta la opinión, intrigadísima por el suceso.

Hay que esperar la contestación del resultado que produzcan las actuaciones judiciales.

## MISIÓN SAGRADA

Un veterano bávaro, llamado Max Sonner, que tomó parte en el sitio de París, acaba de llegar a dicha ciudad para cumplir, después de cuarenta años, una misión sagrada.

Fué en Chatillón, cuando se trabó el combate entre los defensores de París y el Ejército alemán.

Max Sonner vió caer un oficial francés. Este iba a morir. Llamó al bávaro y le entregó una sortija, diciéndole:

—¡Para mi familia!

Y expiró.

Max Sonner ha guardado religiosamente la sortija. Pero los azares de la existencia le impidieron, durante cuarenta años, volver a Francia. En fin, de regreso de América, donde reside, se halla en París desde hace algunos días y se ha dirigido a la Embajada de Alemania, la cual ha informado al ministerio de la Guerra de esta curiosa historia.

Dos oficiales han sido encargados de buscar a la familia del herido en Chatillón, y se dice que hay seguridad de encontrarla.

## Murmuraciones

CONCURSOS INÚTILES

Que la justicia huyó de España, ó si alguna vez pasó por aquí, fué rápidamente, cosa es que nadie ignora. Si ella existiera, con el mérito personal bastaría para llegar adonde las fuerzas intelectuales de cada uno alcanzan. Como no existe, hay que preocuparse de poner a la injusticia algunos obstáculos, por lo menos. De ahí la frecuencia de las oposiciones y de los concursos, que suponen tanto como decirles a los encargados de repartir los bienes ó honores: «No nos fiamos de ustedes.»

Al teatro, como a todos los órdenes de nuestra vida española, ha llegado esta moda de los concursos. Claro es que si los empresarios no estuvieran dominados por un cúmulo incalculable de prejuicios y atenderían solamente al valor artístico de las obras aspirantes a ser representadas, los concursos estarían de más. Le bastaría a quien escribiera una buena comedia llevarla al director correspondiente para verla admitida.

Los que tengan la bondad de leerme, si alguien me lee, conocen de antiguo mi opinión en este asunto de la admisión de obras escritas por autores nuevos. No cabe ceñirse a tres ó cuatro nombres consagrados, si no se quiere acabar pronto por aburrir al público. Sobre que a la frecuente demanda por parte de las Empresas corresponde el exceso de producción en los tres ó cuatro dramaturgos privilegiados, y con este exceso de producción no es raro ver coincidir el amaneramiento. No se explica el rigor de algunos empresarios al tratarse de abrir la mano a los autores noveles. Los recientes grandes éxitos de Eduardo Marquina en la Princesa y de Martínez Sierra en Lara parece que deberían animar a las Empresas a dar mayor variedad de nombres en el cartel. Este criterio ha defendido muchas veces, con su gran autoridad, Jacinto Benavente—que con Galddós comparte el trono de nuestra dramaturgia—, y esto mismo he repetido yo con todos los tonos de mi voz modesta en cien ocasiones. Buena prueba de que nuestras predicciones fueron sermón perdido es el hecho de que los concursos subsistan.

Sirva de ejemplo el caso del Ayuntamiento y su Teatro Español. El pliego de condiciones imponía a Carmen Cobeña la obligación de estrenar una comedia de autor novel en cada temporada. Su pliego respectivo obliga ahora al doctor Madrazo a descubrirnos cada año tres autores nuevos, que ya es descubrir.

El Ayuntamiento, sin embargo, no parece confiar mucho en la hospitalidad del empresario para los escritores jóvenes de verdadero mérito. Bien lo demuestra al abrir un concurso para premiar la mejor comedia y el mejor sainete de autor novel, con la dulce promesa de estrenárselos en el Teatro Español. Si es la mejor comedia, debemos suponer que ya la habrá admitido el doctor Madrazo en el primer lugar de las tres obras de autor nuevo que, según contrato, ha de representar. Y si las tres de mayor mérito las ha aceptado la Empresa del Español, podemos deducir que la comedia premiada en el concurso del Ayuntamiento no será la mejor, sino la cuarta de las mejores.

Tal vez sería más eficaz conceder el premio de las dos mil pesetas y el de las mil a las obras de mayor mérito representadas en el teatro Español durante la anterior temporada. Un dato en contra de este procedimiento, no se me oculta, es el ejemplo de la Academia Española, que debe adjudicar a la comedia más sobresaliente el premio Piquer todos los años y no lo adjudica.

El sistema del concurso escénico municipal tiene (la experiencia acaba de evidenciarlo) un grave inconveniente. Se anuncia el bello palenque y a él concurren los dramaturgos inéditos con todo entusiasmo. Se nombra un Jurado compuesto de personas prestigiosas. Este Jurado dicta su fallo. Se le entrega al nuevo dramaturgo las dos mil pesetas y al nuevo sainetero las mil. Pero, en vista de que esta comedia y este sainete han sido calificados de notables por un autorizado Tribunal, no llegan a ser estrenados en el Español. Y cuando el autor intenta llevar su obra a otro escenario, a fin de que no quede inédita por los siglos de los siglos, el Ayuntamiento se le enfada.

Si la producción era mala, no haberla premiado. Si es buena, ¿con qué derecho se nos condena a no conocerla, ó se la posterga, cuando menos, a otras que no traen, como ella, el marchamo de la recomendación de un Jurado de ilustres escritores?

¿Es cierto que fué premiada por el Ayuntamiento la comedia *Los jácaros*, de los señores Godoy y Alberti? ¿Es verdad que también se premió el sainete *El chico del café*, del Sr. Asenjo? ¿Es indudable que no se ha representado en el teatro Español ninguna de ambas obras, ni hay el menor indicio de que vayan a estrenarse?

Pues, entonces, si las producciones premiadas en el concurso anterior aun siguen inéditas, ¿para qué anunciar un nuevo concurso, ni con qué esperanza podrán acudir a éste los autores nuevos?

¿Como no sea que el Ayuntamiento premie las comedias para asegurar su inactividad definitiva, y que, de no estrenarse en el teatro Español, no se representarán tampoco en otra parte!

R. J. C.

EN OCTAVA PLANA  
LOS ESPECTACULOS DEL DIA  
Y LA SECCION RELIGIOSA

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### CUESTION CALIGRAFICA

#### Los alemanes renuncian a la letra gótica

##### Protestas.

BERLIN. Ha caído como una bomba en las escuelas de todo el Imperio la noticia de que la Comisión de peticiones del Reichstag ha aprobado por unanimidad una resolución favorable a la escritura latina.

En ella se acuerda que en todas las escuelas elementales, públicas y privadas, no se enseñe en lo sucesivo la letra gótica y sí la escritura latina.

Opinan los miembros de la Comisión de peticiones que la mayoría de las casas de comercio, los dependientes de escritorio usan los caracteres latinos por considerarlos más claros y artísticos.

Además, han comprobado que la escritura latina es más elegante y sencilla y que se tarda menos tiempo en escribir una carta cuando se recurre a ella, en vez de adoptar los caracteres góticos.

En la mayoría de las casas de comercio, los dependientes de escritorio usan los caracteres latinos por considerarlos más claros y artísticos.

Además, los mecanógrafos prefieren las máquinas de escribir de caracteres latinos y dicen que la escritura de éstos es mucho más clara y bella.

Son muchos los miembros del Reichstag que están de acuerdo con la reforma.

Por eso la resolución de la Comisión de peticiones tiene grandes probabilidades de ser sancionada por una votación.

Entendiéndolo así, los partidarios de la escritura gótica han decidido emprender una campaña en defensa de ésta.

Los pangermanistas dicen que la adopción de la escritura latina sería vergonzosa para las tradiciones alemanas.

Y se opondrán a la reforma en nombre del patriotismo, que, según ellos, desconocen los diputados partidarios de la escritura latina.

Consideran los caracteres góticos mucho más artísticos que los usados por los pueblos latinos y por Inglaterra y naciones que hablan la lengua inglesa.

La mayoría de los maestros de escuela, que son furibundos patriotas, se han adherido a la campaña.

Celebrarán mítines y manifestaciones de protesta en todas las ciudades y pueblos donde funcionan Comités pangermanistas.

La cuestión apasiona mucho, porque los tipos que usan en las imprentas son de caracteres góticos y la innovación entrañaría, a la corta o a la larga, una verdadera revolución tipográfica.

### LA CIENCIA, EL ARTE Y EL LATROCINIO

#### Naturalista, poeta y ladrón de categoría

##### Defensa hábil.

PARIS. Ayer fueron juzgados por la octava Sala del Tribunal correccional Gastón Portevin, de cuarenta y un años, y Pablo Bourses, de veintiocho.

Se les acusaba del delito de robo. El 31 de diciembre del año pasado, Gastón Portevin presentose en una casa de banca y rogó le pagasen un cheque de 42.000 francos.

Dicho cheque era de un yanqui que había venido a París.

Portevin, que había hecho la travesía en el mismo buque, logró robarse.

Pero el yanqui dióse cuenta del robo, y avisó al Banco.

Detenido, Portevin dijo que el cheque no era suyo, sino de un amigo, llamado Pablo Bourses.

Este confirmó sus aseveraciones. Y fué también procesado y preso.

El juez que instruyó la causa contra ambos supo que Portevin había robado, meses antes, a otro norteamericano un cheque de 200 dólares.

Más afortunado entonces, logró cobrarlo sin inspirar sospechas.

En la vista de la causa, Portevin lo ha confesado todo.

En cambio, Bourses ha dicho que es inocente.

El defensor de Portevin, M. Eugenio Nolent, rogó al Tribunal tuviera compasión de su defendido, hombre más desgraciado que culpable.

Según contó a los jueces, Portevin es un naturalista eminente y un poeta de altos vuelos. Hijo de un jefe de división en la Prefectura de Evreux, Portevin hizo estudios, con gran aprovechamiento, en la Facultad de Ciencias de la Escuela Normal Superior.

No pudiendo acabar la carrera, porque el tífus puso en peligro su vida y debilitó su cerebro, entró en una casa de Banca que su padre, retirado ya del servicio del Estado, había fundado y dirigido.

En los ratos de ocio dedicóse a la poesía y al estudio de los insectos.

Su principal obra, como poeta, es un volumen de idilios y elegías, que publicó en 1900, y que se titula *Camino divino*.

Además, fué laureado por la Sociedad de Bellas Artes del Eure, a quien dedicó otro tomo de poesías, titulado *El alma de la tierra*.

El defensor de Portevin finalizó su defensa leyendo al Tribunal una de las composiciones poéticas de su defendido.

Los jueces convinieron en que era muy bella.

Y teniendo en cuenta estas atenuantes científicas y poéticas, le condenaron solamente a un año de cárcel.

Su cómplice, que se había limitado a ayudarlo, fué menos afortunado.

No recobrará la libertad hasta dentro de diez y ocho meses.

### CAMINOS DE HIERRO DE ORLEANS

#### SERVICIOS NUEVOS

##### Andalucía y Marruecos.

Desde el 16 de enero, y hasta una fecha que será anunciada ulteriormente, funciona y funcionará, entre París, Madrid, Córdoba, Algeciras, Gibraltar y Tánger, un nuevo servicio rápido semanal.

Está constituido, entre París y Madrid, por el tren de lujo sudexpreso, y entre Madrid y Algeciras, por un coche directo, con camas y asientos, de primera clase.

El horario será como sigue:  
A la ida:

Salida de París el lunes, a las doce y diez y seis de la tarde. Llegada a Madrid (estación del Norte) el martes, a las dos y veintitrés de la tarde.

Salida de Madrid (estación de Atocha) el martes, a las ocho y veinte de la noche. Llegada a Algeciras el miércoles, a las dos de la tarde.

Al regreso:  
Salida de Algeciras el jueves, a las tres y cinco de la tarde. Llegada a Madrid (estación de Atocha) el viernes, a las nueve y cinco de la mañana.

Salida de Madrid (estación del Norte) el viernes, a las ocho de la noche. Llegada a París (estación de Quai d'Orsay) el sábado, a las nueve y treinta y siete de la noche.

Entre Algeciras y Tánger, la travesía marítima se efectúa en menos de tres horas.

Tren de lujo *Costa vasca*.  
El tren de lujo *Costa vasca*, que fué acogido con tanto entusiasmo cuando el año de 1910 empezó a circular, será organizado también este año, y funcionará desde el 25 de febrero.

Se introducirá en su itinerario una importante modificación. No sólo enlazará las hermosas playas de la costa vasca, Biarritz, San Juan de Luz, Guethary, Hendaya, San Sebastián, sino que se dividirá en Dax, y una parte del convoy ferroviario irá a Pau, directamente.

El horario será como sigue:  
A la ida:

Salida de París (estación de Quai d'Orsay) a las nueve de la noche.

Llegada a Pau a las siete y cincuenta y nueve de la mañana; a Bayona, a las siete y diez y ocho; a Biarritz, a las siete y treinta y seis; a San Juan de Luz, a las ocho y uno; a Hendaya, a las ocho y diez y siete; y a San Sebastián, a las ocho y cincuenta y nueve.

Figurará en el tren un *sleeping* directo de Calais, de donde saldrá a las tres de la tarde, enlazando con el servicio de Londres de las once de la mañana.

Al regreso:  
Salida de San Sebastián a las ocho y doce de la noche; de Hendaya, a las nueve y dos; de San Juan de Luz, a las nueve y diez y nueve; de Biarritz, a las nueve y cuarenta y cuatro; de Bayona, a las diez y de Pau, a las nueve y veintitrés.

Llegada a París (Quai d'Orsay) a las ocho y quince de la mañana.

Un coche de este tren continuará directamente hasta Calais, donde llegará a la una y diez y seis, enlazando con los vapores que hacen el servicio del Canal, de modo que lleguen los viajeros a las cinco y cuatro de la tarde a Londres.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Ley de propiedad literaria.

BUENOS AIRES. El Presidente de la República ha firmado hoy un decreto promulgando la ley sobre propiedad literaria y artística.

#### Cuestiones de Hacienda.

PARIS. En contra de lo que ha sido anunciado, el ministro de Hacienda no proyecta modificar la legislación sobre valores mobiliarios extranjeros con disposiciones especiales que comprenderá la ley de Hacienda.

Por lo demás, la Comisión especial encargada de estudiar el régimen fiscal de los valores extranjeros que no son fondos de Estado, instituido por el decreto del 4 de julio de 1909, no ha entregado todavía su informe al ministro del ramo.

### Este diario

no pertenece

al Trust.

### POR UN ARTICULO

#### Excitación en Tánger

##### Excitación en Tánger.

TÁNGER. (Domingo, mañana.) Un artículo que publicó el periódico *Vida Marítima* sobre la colonia española, ha producido tal indignación, que se ha organizado un mitin en el teatro de la Zarzuela, que se celebrará hoy domingo, a las tres de la tarde.

Hay el propósito de pedir el extrañamiento del autor del artículo.

Se han repartido alocuciones y circulares pidiendo la asistencia al acto, que seguramente tendrá gran trascendencia.

##### La presidencia del mitin.

TÁNGER. (Domingo, noche.) El mitin estará presidido por los Sres. Rendos, propietario; Morera, médico; Capacete, odontólogo; Gómez, Mateos, Masa, Bueno y Otero, comerciantes, y Blanquet, contratista de obras.

##### Escritor a España.

Esta mañana embarcó para España el Sr. Reparaz, autor del artículo publicado en *Vida Marítima*, llamado, según se dice, por el Gobierno español.

##### El mitin.

Se ha verificado el mitin de protesta contra el Sr. Reparaz, asistiendo una enorme concurrencia.

El orden ha sido perfecto, limitándose el acto a la lectura de la protesta que hace la colonia española residente en Tánger.

La protesta se entregará al ministro de España, para que la transmita al Gobierno. Por indisposición del Sr. Rendos, presidió el mitin el Sr. Capacete.

### Relaciones Internacionales

#### Francia a Inglaterra.

PARIS. Confirma *«Le Matin»* que se han celebrado conferencias entre Francia e Inglaterra, que demuestran que ambas Potencias están estrechamente unidas en cuanto se relaciona con las eventualidades militares y diplomáticas examinadas.

El mismo periódico recibe de su corresponsal de Londres una información, según la cual sir Edward Grey, al contestar en el Parlamento a las interpelecciones anunciadas para la semana próxima, confirmará las declaraciones hechas por M. Pichon, referentes a la «triple entente».

Por su parte, cree *«La Petite République»* que el Gobierno francés tomará parte en la conferencia eventual angloturca acerca de la cuestión persa.

### UN VIEJO CAUDILLO

#### Ha muerto Kronje, el héroe de Paardeberg

##### Impresión en Inglaterra.

LONDRES. Un despacho de Klerkdorp da cuenta de haber fallecido el célebre general Kronje, uno de los jefes boers que más se distinguieron en la guerra del Transvaal.

La noticia ha producido verdadero pesar en Inglaterra.

Kronje tenía una historia militar brillantísima.

En la insurrección de los boers, que terminara con la victoria de Majuba-Hill, y consolidó la independencia de las pequeñas Repúblicas del Transvaal y del Orange, Kronje demostró grandes cualidades guerreras.

Confirmó éstas cuando el *raid* de Jameson, pues logró movilizar fuerzas considerables con una rapidez extraordinaria.

En la guerra con la Gran Bretaña, Kronje, que ya era viejo, encargóse de las fuerzas orangistas y logró victorias señaladas.

El fué quien derrotó a lord Methuen en la batalla de Magersfontein, que duró dos días.

Sus tropas, inferiores en número, aguantaron el fuego terrible de los treinta y dos cañones del general enemigo, y luego rechazaron bizarramente a su aguerreda infantería.

La batalla de Magersfontein, librada poco antes que la de Colenso, fué un golpe terrible para Inglaterra, que confiaba en lord Methuen tanto como en Redvers-Buller.

Una vez que tomó el mando del ejército británico lord Robert, que tenía a sus órdenes al célebre Kitchener, la ofensiva inglesa encontró el obstáculo de los orangistas mandados por Kronje.

Entonces libróse la homérica batalla de Paardeberg, una de las más sangrientas de la guerra.

Kronje, encargado de cubrir la retirada de los comandos boers y detener al ejército enemigo mientras eran puestos en salvo los convoyes de municiones y víveres y las piezas de artillería, apostóse en Paardeberg con mil quinientos hombres.

Durante varios días, este puñado de bravos sostuvo imperturbable el choque de fuerzas infinitamente superiores.

Kronje hubiera podido escapar; pero quiso sacrificarse para que el grueso de las fuerzas boers y la impedimenta llegaran a paraje seguro y pudieran reorganizarse y reunir refuerzos.

Defendió con sus valientes, y bajo el fuego enemigo abrió en el pétreo suelo de la llanura donde se libraba la batalla ranuras y trincheras, que le permitieron prolongar la resistencia.

Lord Robert, creyendo que Kronje disponía de varios miles de hombres, y que seguía mandando el grueso del Ejército orangista, no quiso pasar adelante sin hacerle sucumbir.

Y bombardeó, durante muchas horas, con granadas de *lydita* las posiciones boers.

Al fin, después de varios días de batalla, Kronje rindióse con los escasos soldados, casi todos heridos, que le quedaban.

Y lord Robert, atónito, supo entonces que su numeroso ejército había luchado con un puñado de hombres, y que las huestes orangistas habían escapado, en su casi totalidad, del movimiento envolvente que iniciara contra ellas.

Kronje permaneció largo tiempo en poder de los ingleses, que le trataron con bastante rigor.

Hecha la paz, y libre al cabo, el valiente general boer fué a los Estados Unidos.

Ha conocido la miseria y todo género de amarguras. En la guerra lo perdió todo: familia, granja, ganados, tierras y capital.

Desde hacía algún tiempo vivía retirado y enfermo en Klerksdorp.

La muerte de Kronje causará gran duelo entre los boers.

### BUSCANDO UN GENERAL

#### Los rebeldes mejicanos van a victoria en victoria

##### El hijo sustituye al padre.

NUEVA YORK. A pesar de todas las negativas oficiales, es lo cierto que la revolución mejicana se extiende y amplifica, y que sus partidarios, en vez de mantenerse a la defensiva, adquieren audacia y atacan en campo abierto a las tropas gubernamentales y se apoderan, después de sitiarlas, de poblaciones de importancia que defienden numerosas guarniciones.

He aquí un resumen de las últimas noticias recibidas en El Paso acerca del movimiento insurreccional.

Se ha pasado a la revolución el coronel don José Talamante, que mandaba las tropas porfiristas del Estado de Sonora.

Los sucesos ocurridos en Juárez días pasados se desarrollaron en la siguiente forma:

La guarnición de esta ciudad constaba de fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería.

Sabedor el jefe de ellas que se acercaban a Juárez varias partidas de rebeldes, ordenó que la caballería practicase un reconocimiento.

Salieron los jinetes de la ciudad, y a las dos horas de marcha tropezaron con los revolucionarios.

Cargaron sobre ellos lanza en ristre; pero recibidos con un fuego nutridísimo, no tardaron en volver grupos, dejando treinta y seis muertos en el campo de la acción.

Al día siguiente se aproximaron a Juárez dos mil revolucionarios con cuatro cañones modernos.

Colocaron éstos en batería e intimaron la rendición.

Antes de que fuese cortado el telégrafo con la capital del Estado, el jefe de la guarnición pidió instrucciones a las autoridades de ella.

Se le ordenó que volara el polvorín y se retirase, si no tenía fuerzas para resistir un asedio.

Así lo hizo. Una vez volado el polvorín retiróse con sus soldados y sus cañones.

Juárez ha sido ocupada por los dos mil revolucionarios, que tratan de convertirla en su base de operaciones en la comarca.

Estas noticias no pueden ser publicadas por los diarios de Méjico.

La censura es severísima, y en la capital el pueblo no sabe nada de lo que ocurre en los departamentos del Norte.

En Puebla, el diario *«La Verdad»* publicó algunas informaciones acerca de los combates librados últimamente en Sonora.

Y enterado de ello el Gobierno suspendió el periódico y metió en la cárcel—donde continúa—a su director, D. Antonio Zúñiga.

En los Estados Unidos no se sabe lo que sucede en Méjico más que por las informaciones que envían a sus periódicos los periodistas yanquis que recorren las ciudades fronterizas.

El *Pass-Times*, que tiene un corresponsal en Chihuahua, ha publicado la siguiente importantísima noticia:

«El ejército del general Luque ha sido atacado en Casas Coloradas por considerables fuerzas insurrectas.

Durante cuatro días, Luque se ha mantenido bizarramente en sus posiciones.

Pero, al cabo, viendo que sus tropas empuzaban a carecer de cartuchos, se batió en retirada, abandonando sescientos muertos y heridos.»

En el Estado de Veracruz se ha levantado en armas el caudillo liberal D. Ignacio Gutiérrez.

Capitanea una gruesa partida, y hace guerra de guerrillas.

tud extrema, que en menos de un mes le han hecho comandante.

Los soldados de su batallón le quieren con delirio.

Estrada, últimamente, ha salido con sus hombres en busca del general Navarro.

Este dirigiase con una columna a llevar socorro a la guarnición de Pedernales.

Pero Estrada ha cortado la vía férrea entre esta población y Madera, y apostándose con su gente en su posición estratégica, ha contenido el avance de Navarro.

Dice Estrada que su mayor alegría sería fusilar a Navarro, vengando así la muerte de su padre.

Los rebeldes dicen que si no han vencido todavía es porque carecen de un buen general.

Madero y demás jefes son hombres civiles, periodistas, ingenieros, médicos, abogados y propietarios, que no entienden de cosas de guerra.

Demuestran valentía y serenidad; pero no logran éxitos decisivos.

Comprendiendo que un buen general les serviría de mucho, han pensado en Viljoen, el jefe boer que tanto se distinguiera durante la guerra del Transvaal.

Viljoen vive en los Estados Unidos, y se ha casado recientemente en San Luis con una rica dama yanqui.

Una Comisión de liberales mejicanos irá uno de estos días a pedirle que acepte el cargo de generalísimo de las fuerzas insurrectas. Ignórase si aceptará.

### MISCELLANEA

#### Elogios a España.

PARIS. *«Le Gaulois»*, en un artículo dedicado a Marruecos, tributa elogios al Ejército y a la diplomacia de España por su obra en el Imperio mogrebino.

#### El entierro de Singer.

BERLIN. Unos cien mil socialistas, a los que acompañaban otros tantos curiosos, concurren esta tarde al entierro del diputado socialista Singer. Ocupaba el cortejo una extensión de dos kilómetros aproximadamente, no tardando menos de cuatro horas en hacer el recorrido desde la casa mortuoria hasta el cementerio.

Presidían el duelo varios miembros del Parlamento y concejales del Ayuntamiento berlinés, figurando entre la comitiva representaciones de los organismos socialistas extranjeros.

Sobre la tumba se pronunciaron varios discursos.

#### El socialista Durand.

ROUEN. El socialista Durand ha permanecido hoy en la celda sin dar muestra alguna de agitación.

Deplora el arrebató que tuvo ayer. En vista de ello no se le someterá a examen mental.

### Nuestros servicios de viajes

#### LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les envíemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor 7, Madrid.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## TEMPORAL Y NAUFRAGIOS

En Melilla.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Durante la última noche no cesó de llover, inundándose los barrios Reina Victoria, del Real e Hipódromo.

A pesar de la crudeza del tiempo, estuvo concurrencioso el baile que celebró anoche la oficialidad de los regimientos mixto de Artillería y de Taxdirt en obsequio al elemento civil como agradecimiento por el regalo de los estándares de estos dos Cuerpos.

A causa del temporal, tampoco vino hoy el vapor correo, haciendo ya cuatro días que la plaza está sin correspondencia.

En el barrio del Tesorillo se han derrumbado varias casas en construcción, no ocurriendo desgracias personales.

Esta mañana los generales Arizón y Jordana recorrieron los puntos inundados, dictando disposiciones para evitar desgracias.

En el local que ocupa la Comandancia de Artillería, el agua alcanza cerca de un metro de altura.

El general Arizón fué al cuartel de Santiago a ordenar que se prepare alojamiento para 300 artilleros.

Continúa lloviendo por intervalos. Fuera de la rada capean el temporal dos buques extranjeros.

En la población es imposible transitar por las calles, sino sobre carros.

Los ahogados son treinta y siete.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Acabo de recibir directamente noticias de Benicarló.

Según ellas, el número de los ahogados asciende a 37; las barcas perdidas han sido ocho.

Habla un superviviente.

A la playa de Castellón ha llegado un naufrago joven, que logró salvarse de la muerte. Hablando de su salvación, dice que ésta ha sido verdaderamente milagrosa.

Refiere que estuvo luchando varias horas con las olas.

Identificación difícil.

Sigue siendo punto menos que imposible la identificación de los cadáveres de los naufragos.

Esta dificultad se explica por aparecer los cadáveres en puntos distantes de la costa.

Duelo en Benicarló.

Noticias de Benicarló dicen que es imposible describir la consternación de aquel vecindario.

Al duelo por los naufragos se agrega la piedad que inspiran sus familias, que han quedado en la más espantosa miseria.

Más detalles.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Van conociéndose detalles de la catástrofe de Peñíscola.

Hay treinta y siete ahogados. Se ignora el paradero de ocho barcas.

Por todas partes reina zozobra y se avecina la miseria.

Las víctimas del mar.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Las víctimas del siniestro de Peñíscola son las siguientes:

Vicente y Jaime Guzmán, Antonio Castell, Agustín Guzmán, Rafael Serrat, Marcelino Albiol, Antonio Ayra, Vicente Albiol, Pascual Oms, Gabriel Guzmán é hijo, Tomás Guzmán y tres hijos, Vicente Tomás, Mateo Esbri, Romualdo Cabanes é hijo, Francisco Martorell, Antonio Guzmán, José Blasco, Agustín Mundo, Manuel Ballarri, Vicente Castell, Marcos Ayra, Antonio Salvador y cinco hijos.

Las barcas perdidas y que pertenecían a los naufragos se calcula su valor en unas 7.500 pesetas.

Faltan datos de otras barcas y sus tripulantes, cuya suerte se ignora.

Los trabajos de salvamento.

SAGUNTO. (Domingo, tarde.) En el primer tren me he trasladado a Sagunto, con objeto de presenciar los trabajos de salvamento de los vapores embarrancados en la playa, al Oeste de Canet.

El *Ganakogortamendi* continúa en el mismo estado, embarrancado en su lecho de arena.

El *Somorrostro* ha sido arrastrado por las olas algunos metros más cerca de la playa; el *Abanto* sigue hundido.

Como el temporal persiste, es imposible intentar el salvamento de los buques.

El *Bermeo* arrojó un cable al *Ganakogortamendi*; el cable se rompió, malográndose la tentativa de salvamento.

El capitán del remolcador *Walkyria*, encargado del salvamento, pidió 30 hombres para que secundaran sus esfuerzos; una vez los 30 a bordo del *Walkyria*, empezaron las operaciones preliminares de salvamento, consistentes en desembarazar al barco de su carga de mineral.

Esta será arrojada al mar, y en caso de que su acumulación produjera estorbos, se le sacará con dragas de la Compañía armadora, que trabajarán día y noche.

El *Solluwendí*, que se halla cargado, atracó esta mañana a las ocho; ahora dispónese a hacerlo el vapor *Traserra*; el vapor *Sotamendi*, que está en Valencia, vendrá mañana.

Mañana, si el estado del mar lo permite, comenzará el salvamento de las tripulaciones que se encuentran a bordo de los buques embarrancados.

Hallazgo de un cadáver.

Mientras hablaba con el cuñado del señor

Sota, le han entregado a éste un parte en que se anuncia la aparición de otro cadáver en la playa de Puyol.

Será transportado a Sagunto para su identificación.

Los naufragos identificados.

He aquí la lista exacta de los cadáveres de naufragos que han sido recogidos hasta ahora y han recibido cristiana sepultura en el cementerio de Sagunto:

Capitán Natalio Larraeocoechea, primer maquinista Alberto Robertson, paleros Felipe Oruezabala y Luis Blanco; marinero Luis Blanco, cocinero Juan Izaguirre, contramaestre Angel Martínez, ayudante de máquinas Melquiades Rodríguez.

Los enterrados en Valencia son: mayor-domo Baldomero Bilbao, marinero Marcelo García.

A Moncofar.

Ha marchado a la playa de Moncofar, para trabajar en el salvamento del *Canganian*, el remolcador danés *Berger Nitcheim*.

Este procede de Cete.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Van reuniéndose datos acerca de la extensión de las desgracias causadas por el temporal.

A las ya telefonadas hay que añadir las siguientes: Barcas naufragadas de Caldetas, dos: *Madrona*, con cuatro tripulantes, y *Matia*, con tres. Las siete víctimas dejan 21 hijos.

Las víctimas de Cambrils, en el litoral de Tarragona, fueron 17, que tripulaban cinco barcas.

Entre los muertos hay tres muchachos menores de trece años.

De Tarragona se han perdido tres barcas, con 10 tripulantes.

Todos ellos dejan también en la miseria muchos huérfanos.

La suscripción abierta por *El Poble Catalá* asciende a 8.000 pesetas. Otras suscripciones iniciadas por diversas entidades ascienden a la suma de 12.000 pesetas.

En gran número de poblaciones de Cataluña se han formado Juntas encargadas de arbitrar recursos con destino a las familias de las víctimas del temporal.

Con las sumas que se obtengan se harán donativos a las familias y viudas de los muertos, y se adquirirán barcas y aparejos para los que los perdieron, aunque salvaron la vida.

Los tripulantes de la «Marson».

TORTOSA. (Domingo, noche.) Han llegado cuatro tripulantes naufragos de la goleta italiana *Marson*, que se hundió estos días cerca de la embocadura del Ebro, siendo atendidos con gran cariño por las autoridades y la población.

Entre ellos están el capitán y un grumete de catorce años. Para salvar a éste permaneció agarrado al primero a uno de los palos durante cincuenta y cuatro horas.

El piloto logró ganar a nado la orilla; pero, a poco de llegar, falleció a consecuencia de una conmoción cerebral.

Uno de los salvados tiene setenta y tres años de edad.

Ha regresado el ayudante de Marina del pueblo de Ametela, adonde fué para levantar los cadáveres de dos pescadores.

CRIMINAL TENTATIVA

## Intentan volar el vapor «España»

AVILES. (Domingo, tarde.) Durante la pasada noche pretendieron volar con dinamita el vapor *España*, surto en este puerto.

Causaron los autores de la criminal tentativa grandes destrozos en la maquinaria y la bodega.

El explosivo fué colocado en ésta. No ha habido que lamentar desgracias.

Ignórase quiénes son los dinamiteros y a qué móviles obedecían.

Las autoridades instruyen diligencias.

## D. JOAQUIN COSTA, GRAVE

Malas impresiones.

GRAUS. (Domingo, mañana.) El doctor Zaldívar ha salido esta mañana para Madrid. Al despedirse dijo, respecto al estado del señor Costa, lo siguiente:

«Persiste la irregularidad en la función cardiovascular. Trastorno, inervación e hipotermia. Estado comatoso y abolición casi completa de sus facultades intelectuales, nulidad de los órganos de la vida de relación.»

Considera de necesidad urgente reacciones por medios naturales ó artificiales, pues, en caso contrario, están perdidas todas las esperanzas de éxito y pueden surgir accidentes funestísimos.

GRAUS. (Domingo, tarde.) En la noche última, Costa descansó.

Algunos ratos estuvo despejado, dándose cuenta de su estado.

En la madrugada se le dieron dos inyecciones de cafeína, tratándose por todos los medios de reaccionar al enfermo.

Se ha pedido por telégrafo, con toda urgencia, suero para inyecciones.

Se han recibido noticias de Giner de los Ríos y Max Grille, que piden se les comunique el estado del enfermo.

Convenría que la Dirección de Telégrafos comprendiera las actuales circunstancias, aumentando el personal de servicio en ésta.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Vitoria, D. Javier Mondragón con la Srta. Julia García.

En Alicante, D. Juan Ros y Chumillas con la Srta. María de los Dolores Riudavets.

En Pamplona, D. Julián Abadía con la señorita Sebastiana Ilundrin.

En Sevilla, D. Carlos Llorente con la señorita Dolores Gordillo.

En Palencia, D. Eutiquio Arnillas con la Srta. Teresa Pacho.

En Huesca, D. Manuel Jordán con la señorita Cesárea Ruiz.

En breve contraerá matrimonio: En Cádiz, D. Luis Gómez Fernández con la Srta. Carmen Berea.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Zaragoza, D. Antonio Redó Vignau.

En Castellón, doña Vicenta Vilar.

En Bora, doña Desamparados Vázquez Limeses.

En Tángier, D. Judah Delmar, la Srta. Mesody Y. Fimat, y la niña Manolita Cano.

En Larache, D. Jentob Querut.

En Ciudad Real, D. Valentín Díaz Arroyo.

En el Puerto de Santa María, doña Joaquina Rivas.

En Cáceres, doña Fermína Nogales y don Baldomero Sánchez Mora.

En Santander, D. Icodorio Camon y don Felipe del Río Alonso.

En Pruneda, doña Josefa Villa Peláez.

En Palencia, la Srta. Asunción Vázquez Agramunt.

En Herrera del Pisuerga, D. Cosme Ortega Ruiz.

En Coruña, D. Fernando Mon Porral.

En Vigo, doña Balbina Pereiro.

VIAJES

Han llegado: A Ciudad Real, D. José Rivas Moreno.

A Saamanca, el doctor Fornos y D. Indalecio Cuesta.

A Huelva, D. Angel Izardí.

A Sevilla, el conde de Fuenteblanca, doña Amparo Nogales, y D. Rafael Benavente con su esposa.

A Cádiz, D. Antonio Guindal.

Han salido: De Zaragoza para Madrid, los señores de Ramírez Tovalina y sus hijos, D. Mariano Vergara Ruiz y el general Castillo.

De Vitoria para Málaga, D. José María Areizaga; para Madrid, D. Manuel Ibarondo con su esposa é hija.

De Pamplona para Madrid, D. Manuel Abascal.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Vitoria, la esposa de D. Julián Iturralde, un niño.

En Puente la Reina, la esposa de D. Carmelo Eyaraler, una niña.

En Pamplona, la esposa de D. Ladislao Visiera, una niña.

En León, la esposa de D. Daniel Lescún, una niña.

ANDALUCÍA

Intereses de Huelva.

HUELVA. (Domingo, mañana.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una Junta magna de representantes de varias entidades ferroviarias y otras fuerzas vivas para acordar la forma en que ha de realizarse la protesta de esta provincia contra la declaración de utilidad pública del proyecto de derivación del ferrocarril de Sevilla-Cala, desde las minas de Castillo de las Guardas a Peña de Hierro y pueblo de Nerva, contrario a los intereses generales de Huelva.

Los reunidos fueron después en manifestación al Gobierno Civil para pedir que se telegrafe al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento el actual estado de opinión.

El gobernador prometió su apoyo a las gestiones que realiza la Junta en defensa de una justa causa, pues de realizarse el proyecto se aruinaría completamente el tráfico y se agravaría la crisis obrera, ya bastante difícil, á causa de la paralización de las explotaciones mineras.

Entre los reunidos hubo alguna tendencia belicosa, y se propuso extremar la protesta si el Gobierno desatendiera los intereses que constituyen la vida de la provincia.

En breve irán, según se cree, numerosas Comisiones á Madrid.

El ex diputado Sr. Tejero expuso al gobernador civil el problema actual, llevando la voz de los manifestantes.

Toreros que regresan.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Hemos desembarcado sin novedad.

Enviamos nuestro saludo á la Prensa, aficionados y amigos.—*Matapozuelo*.—*Recajo*.

El crimen de Gador.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Desde la cárcel ha sido trasladada al hospital, para dar á luz, Elena Amate Medina, que intervino en el crimen de Gador en que fué víctima el niño Bernardo González.

Los demás procesados continúan en la cárcel.

Es inexacto que algunos estén enfermos.

Orden comentada.

CADIZ. (Domingo, tarde.)

La Prensa comenta hoy la orden comunicada por el Gobierno al gobernador militar y al general jefe del Apostadero, prohibiendo la asistencia de los militares y marinos á la velada que anoche se celebró para conmemorar la toma de Tetuán.

El cierre de los comercios.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los dependientes de comercio de esta capital se han reunido en un banquete para celebrar el cierre de los establecimientos á las ocho de la noche.

Han asistido el alcalde y el gobernador civil.

El primero ha enumerado la serie de reformas emprendidas como consecuencia del proyecto de ensanche, y el segundo ha pronunciado un discurso de tonos patrióticos.

Los panaderos sevillanos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la reunión celebrada hoy por los panaderos han acordado adherirse á las gestiones que se realizan en otras capitales para que sean dictadas disposiciones regulando las horas del trabajo y suprimiendo en absoluto la jornada nocturna.

Un crucero alemán.—La escuadra.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado el crucero alemán *Victoria Louise*, procedente de Nápoles y Siracusa.

Sirve el referido barco de escuela de guardias marinas.

Desplaza 5.600 toneladas; tiene 23 cañones y el número de tripulantes es el de 600.

Los guardias marinas alemanes han desembarcado; harán excursiones á la Carraca, y se proponen visitar la factoría de la Transatlántica y el Observatorio.

Al *Victoria Louise* le alcanzó el temporal del Mediterráneo.

—La escuadra última los preparativos para zarpar el martes con rumbo á Alicante.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte sentida.

LOGROÑO. (Domingo, tarde.) Ha fallecido el comandante mayor del regimiento de artillería núm. 13, de guarnición aquí, D. Joaquín Rodríguez Sánchez.

El finado contaba en Logroño con generales simpatías, y su muerte ha sido muy sentida.

Suceso lamentable.

En el hospital, donde se hallaba sometido á asistencia, ha fallecido Vicente Martínez Portillo, de veintitrés años de edad, herrero, cuya muerte ha causado penosa impresión aquí, por considerársela debida á lamentable descuido é incompetencia profesional.

Vicente Martínez Portillo sufrió hace días, trabajando en su oficio, un martillazo en la mano derecha.

Creyendo que la contusión carecía de importancia, limitóse á consultar con un practicante de Cirugía menor, el cual juzgó, desde luego, que era necesario emplear el bisturí.

Hizo así; pero la herida producida por la intervención quirúrgica empezó desde el primer momento á tomar mal aspecto, hasta que Vicente, alarmado, se decidió á ingresar en el hospital.

Ya era tarde, y el desgraciado herrero falleció ayer allí, en medio de horribles sufrimientos.

En el Círculo Mercantil de Avila.

AVILA. (Domingo, noche.) En el Círculo Mercantil é Industrial ha dado una notable conferencia el diputado por esta circunscripción D. Ramón del Castillo y Soriano, acerca del tema «Algo de lo que puede hacer el Círculo».

Ha hablado del comercio y de la industria en sus aspectos educativo, instructivo y social.

A los comerciantes é industriales les ha invitado á la unión para procurar por todos los medios sacar á la ciudad de Avila de su presente postración y les ha excitado á acometer proyectos como el de abastecimiento de aguas, que es de vida ó muerte para la ciudad.

Ha sido el orador muy aplaudido y felicitado.

El acto lo ha presidido el gobernador civil.

JOYERIA DE MODA Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

CATALUÑA

Incendio.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el muelle de la Paz, junto á la Aduana, se declaró anoche á última hora un incendio.

Se quemaron 150 toneladas de copra.

El fuego pudo extinguirse después de dos horas de incansantes trabajos, evitando que se propagase á otras mercancías.

Guarda arrollado.

En el paso á nivel de la calle de la Marina, dentro de la estación del Norte, un tren arrolló anoche al guarda de Consumos José Bartolomé.

Falleció en la Casa d Socorro, adonde se le condujo inmediatamente.

La Casa de los Estudiantes.

En la cervicería Mor z se celebró anoche la anunciada reunión, en la que se trató de los medios que pueden ponerse en práctica para la construcción de la Casa de los Estudiantes.

El doctor Murúa pronunció un discurso, diciendo la manera como están montadas y funcionan las entidades de esta clase en diferentes capitales del Extranjero.

Encareció la necesidad de nombrar una Comisión de estudiantes que realice gestiones con el Ayuntamiento para que conceda el solar necesario para levantar la casa.

Apuntó el pensamiento de pedir al Gobierno recargue en 3,50 pesetas las matriculas, y que el total que produzca dicho recargo sirva para la construcción del edificio.

Terminó aconsejando á los reunidos continúen trabajando sin desmayo para que dentro de Barcelona se levante la casa, donde todos los estudiantes puedan encontrar solaz y esparcimiento.

La reunión terminó á las once de la noche.

De elecciones.

La proximidad de las elecciones provinciales se nota ya, señaladamente en el Gobierno civil y en la Diputación.

En dichos Centros menudean las conferencias; pero hasta ahora al Sr. Portela no se le presentan las cosas como creía, por ser empresa difícilísima aunar voluntades que se repelen.

Las futuras elecciones entrañan mayor importancia que las celebradas anteriormente, pues de ellas ha de depender la constitución de la Casa provincial, ya que, según los elementos que resulten elegidos, la Presidencia de la Diputación la alcanzará un republicano ó un regionalista.

—Parece que no se confirma el rumor de que para las elecciones se avengan á una inteligencia los republicanos de la Unión federal y los regionalistas.

Uno de los más significados de la Unión federal ha dicho que eso no puede ser, porque en seguida se tirarían otra vez los trastos á la cabeza.

Bendición de dos banderas.

VALLS. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado en el Paseo de la Estación una solemne misa de campaña para bendecir la bandera de los Somatenes, apadrinada por D. Eusebio Roig, y la de la Cruz Roja, apadrinada por el marqués de Villanueva.

Asistió al acto una concurrencia enorme, el Ayuntamiento en pleno, el Somatén, varias bandas y comparsas y muchas personalidades.

El obispo de la Seo de Urgel dió la bendición á los acordes de la Marcha Real. Después pronunció un elocuente discurso, que produjo gran entusiasmo en la concurrencia. Hizo el panegirico de los Somatenes, de los que encontró su gran importancia para la paz pública, y describió lo que para todos debía significar su bandera. Terminó invocando al pueblo y al Ejército para defender la patria, el trono y la religión católica.

Después se celebró un banquete, en que pronunció el alcalde un nuevo discurso, y el obispo de la Seo de Urgel una elocuente oración.

Terminado el acto se celebraron los anunciados Juegos Florales con numerosa y distinguidísima concurrencia.

Fué proclamada Reina de la fiesta la bellísima señorita Carmen Serra.

Se distribuyeron varios premios, y terminó el acto á los acordes de la música de la Banda Municipal.

Inteligencia fracasada.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) No han tenido éxito las gestiones de la Liga regionalista cerca del partido de la izquierda catalana para una inteligencia electoral, porque los nacionalistas son opuestos á ella.

Para evitar que más adelante pueda echarse en cara el acuerdo negativo á sus probables, el asunto se resolverá definitivamente por la Junta municipal, que se reunirá el día del actual.

Esta, pues, debe decir la última palabra; pero si no cambian los vientos, hoy continúan siendo negativas á una inteligencia, en Barcelona al menos, las corrientes en el campo izquierdista, por estimar que no es éste momento oportuno para dar la batalla á los radicales.

Propósitos del gobernador.

El gobernador se propone remitir á informe de la Comisión provincial el expediente relativo al servicio de limpiezas públicas y á domicilio, el de adquisición de mecheros para el alumbrado y el de conservación del alcantarillado.

Todos estos asuntos fueron objeto de ruda oposición en el Municipio y en la Prensa.

Más desgracias.

A un colega le han notificado que aún se ignora el paradero de cuatro barcas: tres de la Barceloneta y una de Benicarló.

VALENCIA

Concurso de natación.—Las regatas.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el puerto el concurso de natación, tomando parte 10 nadadores.

Ha estado animadísimo. El muelle se vela atestado de público. Se han repartido premios en metálico.

</

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

6 de febrero de 1861.

Una carta de París dice que Francisco II ha contestado a la última del Emperador Napoleón, en que éste le aconsejaba que no continuase la resistencia, en los términos más categóricos y concisos: «Agradezco mucho—dice—vuestró consejo; pero estoy firmemente decidido a sepultarme entre las ruinas de Gaeta antes que consentir en la rendición de la última fortaleza del reino de mis padres.»

Los Estados del Norte de lo que fué Unión Angloamericana, movidos más que por el movimiento separatista de los del Mediodía, por los actos de violencia que ya han consumado éstos, comienzan a organizar una resistencia que oponer a sus antiguos hermanos.

En esta obra ha tomado la iniciativa el Estado de Nueva York, cuya Asamblea legislativa acaba de votar un mensaje al Presidente, ofreciendo todo auxilio en hombres y dinero que fuese necesario para darle fuerza con que sostener las leyes y la autoridad del Gobierno federal.

Anoche obtuvo buen éxito en el teatro de Variedades la comedia imitada del francés, por el Sr. Ortiz de Pinedo, con el título de *Los molinos de viento*.

Esta comedia, cuyo principal objeto es atacar la empleomanía, es agradable, unas veces por sus gracias y otras por su cautividad.

El autor del arreglo fué llamado a la escena al final del segundo acto. La actriz María Rodríguez trabajó con bastante acierto, y se presentó vestida con extraordinario lujo.

El Sr. Arjona (D. Joaquín) y sus compañeros también merecieron los aplausos del público.

El señor duque de Tetuán se encuentra muy mejorado, aunque no completamente restablecido de su dolencia.

Esta no le impide, sin embargo, el despachar los asuntos más urgentes de su ministerio.

Mañana sale para su palacio de los montes de Toledo el marqués de los Castillejos, a quien acompaña un ingeniero, que va a dirigir algunas obras en el mismo palacio, y cuatro o cinco de sus más íntimos amigos.

La ausencia del general Prim no se prolongará más allá de las vacaciones del Senado, durante el Carnaval.

D. Salvador de Albacete, hijo político y representante en esta ocasión de la desconsolada familia del Sr. D. Antonio Gil y Zárate, ha dirigido al director de LA CORRESPONDENCIA una comunicación, en que pide que se suspenda por cortos días el juicio del público sobre lo que *La Esperanza* de anoche llama retractación, que el Sr. Gil Zárate hizo de las ideas expresadas en su célebre drama *Carlos II el Hechizado*.

El Sr. Albacete ofrece una fiel relación de los hechos, tales como han pasado, y por el pronto hace observar que en la retractación donde se supone voluntad libre, se dice textualmente que el autor del drama *Carlos II el Hechizado* aprovecha la ocasión para repetir lo que tiene ya dicho en su juicio crítico de todas sus obras, que conserva y se hallará entre sus papeles cuando de la publicación que se hará de dicho juicio crítico resultara su autenticidad incontrovertible, que la verdad ha sido ahora desnaturalizada, para mayor aflicción de la atribulada familia del señor Gil y Zárate.

## Camisería Especial

Camisas de franela.  
CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

## SORTEO DE MOZOS

El bando de la Alcaldía relativo a este asunto dispone:

Que el domingo 12 del corriente, a las siete de la mañana, y con las formalidades prevenidas en el capítulo VII de la vigente ley de Reclutamiento, se verificará en los distritos de esta capital y locales expresados a continuación, el sorteo de los mozos comprendidos en los alistamientos para el reemplazo del presente año.

1.º Centro.—Comprende los siguientes barrios: Carmen, Constitución, Correos, Estrella, Jardines, Muñoz Torrero, Puerta del Sol, San Luis, San Martín y Tudescos. Local: salón de audiencia de la tenencia de alcaldía, plaza de la Constitución, 3, principal.

2.º Hospicio.—Apodaca, Bilbao, Campoamor, Colón, Góngora, Hernán Cortés, Jesús del Valle, San Oropio, San Pablo y Las Torres. Local: Fuencarral, 84, Hospicio.

3.º Chamberí.—Alfonso X, Balmes, Cardenal Cisneros, Cuatro Caminos, Dos de Mayo, Hipódromo, Luchana, Monteleón, Sandoval y Trafalgar. Local: Santa Engracia, 104, Almacén de la Villa.

4.º Buenavista.—Almirante, Biblioteca, Conde de Aranda, Fernando el Santo, Goya, Guindalera, Las Mercedes, Marqués de Salamanca, Monasterio y Prosperidad. Local: Casa de la Moneda, salón de sorteos de la lotería nacional.

5.º Congreso.—Alameda, Cañizares, Cervantes, Florida, Gutenberg, Plaza de Toros, Príncipe, Retiro, San Carlos y Santa María. Local: Atocha, 104, Colegio de San Carlos, aula primera de la Facultad de Medicina.

6.º Hospital.—Argumosa, Delicias, Doctor Fourquet, Jesús y María, Lavapiés, Ministeriales, Pacífico, Primavera, Santa María de

la Cabeza y Torrecilla. Local: Atocha, 104, Colegio de San Carlos, aula cuarta, entrada por la calle de Santa Inés.

7.º Inclusa.—Amazonas, Cabestreros, Caravaca, Duque de Alba, Gasómetro, Huerta del Bayo, Marqués de Comillas, Miguel Servet, Peñuelas y Rastra. Local: Estudios, 1, Escuela de Arquitectura.

8.º Latina.—Aguas, Alfonso VI, Arganzuela, Ayuntamiento, Calatrava, Cava, Humilladero, Imperial, San Francisco y San Isidro. Local: Calatrava, 29, escuela.

9.º Palacio.—Alamo, Argüelles, Carlos III, Casa de Campo, Espejo, Isabel II, Moncloa, Montaña, Quintana y Senado. Local: plaza de Santiago, 2, Diputación Provincial, salón de quintas.

10.º Universidad.—Amaniel, Bellas Vistas, Conde Duque, Conde de Toreno, Guzmán el Bueno, Lozoya, Minas, Quiñones, Santa Lucía y Vallehermoso. Local: Instituto del Cardenal Cisneros, aula núm. 1, entrada por la calle de los Reyes.»

## Compañía Colonial

El té más exquisito.

EN EL PARDO

## MONTERIA REGIA

El día fué espléndido y se cobraron pocas reses.

Eran las escopetas S. M. el Rey, el Infante D. Carlos, el Príncipe Mauricio de Battenberg, el Príncipe D. Raniero de Borbón, el duque de Calabria, el marqués de la Mina, el conde de Gavia, el marqués de la Torrejilla, los duques de Arión y Medinaceli, los marqueses de Villaviciosa, Bayamo, Viana y Mendigorría, el duque de los Castillejos, el marqués de Valverde, el conde de Maceda y los Sres. D. Bernardo Jiménez y Pérez de Vargas, D. Manuel de la Barrera, D. Patricio Garvey, D. Jacinto Martos y D. Manuel Ayala.

La primera batida se dió en el cuartel de Navaschecas y la segunda en el de Castrejón.

Tres toques de corneta fué la señal de cesar el fuego en cada una de ellas, así como el disparo de un cohete señaló el comienzo.

La montería fué de todas las reses, excepto las ciervas. Las obradas fueron venados y paletos.

Los cazadores salieron del Pardo cuando las luces estaban encendidas.

Su Majestad el Rey volvió a Palacio a las siete menos cuarto de la noche.

## Agua de Solares

Eficaz para la dispepsia.

## EJERCITO Y ARMADA

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha resuelto favorablemente la concesión de la cruz de San Fernando al heroico coronel de Infantería Sr. Moreira, que en el combate de Taxdirt mandaba el batallón de Tarifa.

—Se cree será nombrado director de la Academia de Artillería el coronel Sr. Rotache, en sustitución del de igual clase señor Losada.

—La vacante producida por la muerte del general Pascual del Povil, gobernador militar de Alicante, corresponde a la amortización, puesto que la cubrió con anterioridad el general Alfau, ascendido por méritos de guerra.

—Los coroneles de Carabineros señores Brescó y Zaldívar van destinados, respectivamente, al ministerio de Hacienda y al Colegio del Cuerpo.

—Ayer se publicó una propuesta de destinos de Carabineros.

—La brigada Saboya-Wad Rás, que manda el general D. Modesto Navarro, ha realizado durante toda esta semana ejercicios y prácticas de diversa índole, a fin de perfeccionar su instrucción. El éxito de tales maniobras y ejercicios ha sido grande.

—La Junta de Subsecretaría de Guerra, formada por todos los jefes de Sección, se reunió para estudiar el modo de dar unidad a las disposiciones que rigen para los destinos a Ceuta, Melilla, Baleares y Canarias.

Se cree que se considerarán estos destinos como los demás, derogándose las disposiciones especiales.

## Servicio de la plaza para el 6 de febrero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Juan López Herrero.

Parada: Segundo batallón de Covadonga. Jefe de parada: Comandante de Arapiles, D. Ramón Morales Espina.

Imaginería de ídem: Comandante del 2.º Mixto, D. Alfonso Rodríguez Rodríguez. Guardia del Real Palacio: Covadonga, segunda sección del 2.º Montado y 22 caballos de Pavía.

Jefe de día: Coronel de León, D. Luis Mayorga Rassa.

Imaginería de ídem: Coronel del Rey, don Fernando Romero Biencinto.

Visita de Hospital: Cuarto capitán de la Princesa.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de Pavía.

## EL BANCO ARAGONES

es la UNICA Sociedad que ha redimido a todos sus asegurados declarados soldados en el reemplazo de 1910, y que ingresaron como PRIMA UNICA de su seguro pesetas 834.

En la Administración de este periódico tenemos las listas de los contratos cumplidos a disposición de nuestros lectores, y para más detalles dirigirse a la Dirección general, en Zaragoza, ó al subdirector en esta corte, don Ramón Gassol, Fuencarral, 46, principal.

## CUESTION IMPORTANTE

### La Prensa y la higiene alimenticia

Un estudioso hombre de ciencia, que ha desempeñado altas funciones en los servicios de higiene pública, verdadera autoridad en estos asuntos y que oculta su nombre en el seudónimo con que firma, nos envía el siguiente artículo, que con mucho gusto publicamos:

Deben congratularse los profesionales por la provechosa iniciativa que van adoptando los grandes rotativos políticos al informar diaria o periódicamente a la opinión pública sobre las deficiencias que subsisten en los diferentes ramos de la Administración nacional, pues señalando al país las imperfecciones y vetusta organización que preside a determinados é importantes servicios, realiza una obra de positiva educación popular, la cual conducirá indefectiblemente a desterrar prácticas rancias, supersticiones tradicionales y abandonos perniciosos, que sólo tienen racional explicación en la incultura lamentable del pueblo inconsciente, sometido a numerosos peligros con tan fría temeridad como presta la ignorancia.

Y vamos a reflejar aquí en breves líneas nuestra impresión sobre la campaña emprendida por casi todos los diarios políticos de la corte con motivo de la denuncia que hizo un empleado del Matadero público de cerdos en la segunda decena del presente mes.

Según el denunciante, habiéndose sacrificado varios cerdos que, padeciendo la *viruela*, fueron autorizados, sin embargo, para la venta pública. Tal extremo parece no ha podido comprobarse, aunque la enfermedad denunciada (lepra ó cisticercosis en términos científicos) es una de las que sólo en el cadáver puede ser confirmada, por lo general. Su diagnóstico in vivo es casi de todo punto imposible, como no sea en casos de gran intensidad, muy excepcionales.

Lo único hallado en la carne de un cerdo decomisado para la venta, y objeto principal de la denuncia, según acta oficial formalizada por la Comisión de reconocimiento que nombró el señor alcalde, fué una *pequeña lesión de cisticercosis*, alteración originada por la fase larvaria, metamorfosis ó cambios que sufren los embriones de la *tenia solitaria* antes de completar su desarrollo en el aparato digestivo de otro ser viviente, si, por acaso, los ingiere al consumir la carne de cerdo.

Sin duda quiso hacer referencia el denunciante a la expresada infección parasitaria ó cisticercosis, pues, como ya dijeron muy oportunamente los catedráticos de la Escuela de Veterinaria de Madrid, para ilustración y tranquilidad del público, la viruela, en su corriente acepción técnica, es desconocida en la especie porcina.

Los matarifes, pastores y otras personas de ciertas regiones distinguen la cisticercosis del cerdo con el nombre de *viruela*; pero confesamos que tal denominación sinónima no la hemos visto en las obras especiales por nosotros consultadas; en cambio, si es muy frecuente llamar *lepra* del cerdo a la cisticercosis.

Pero todo esto, al fin, no es más que una cuestión de nombres sinónimos ó extensión de significado para ciertas palabras, y casi nada implica, ó al menos resulta secundario, ante la importancia trascendental que para la salud pública entraña el hecho fundamental ó denuncia divulgada por la Prensa, con la intención loable de asegurar y defender, cual se merece, la higiene alimenticia del vecindario madrileño.

Para depurar si corresponde alguna responsabilidad a los funcionarios del Matadero de Madrid por el hecho denunciado, dispuso el señor alcalde se instruyera el oportuno expediente, y sería importantísimo, para salvaguardia y confianza de los pobladores, que se indagase, con la mayor justicia é imparcialidad, si ha existido negligencia, descuido ó malicia por parte de los acusados, ó, por el contrario, si la denuncia es un medio para realizar alguna venganza, utilizando para esto la calumnia, maquinaciones ó intrigas inmorales que resulten un abuso real de la buena fe y excesiva confianza, depositada por los denunciados en quien había de corresponderles atacando a su reputación.

Sea como quiera lo sucedido, en la instrucción del referido expediente debe resplandecer la más luminosa equidad, informando después al público exactamente de las responsabilidades confirmadas y correctivos a que haya lugar, para satisfacción de unos, enmienda de otros, si ha existido motivo disciplinario y tranquilidad de todo el pueblo.

A tan hermosa labor puede contribuir la Prensa política de gran circulación, que, por su poder divulgador é influencia sobre la masa general de ciudadanos y autoridades, ejerce una eficaz acción bienhechora de resultados inmediatos, los cuales no pueden obtener en modo alguno, por su limitación y especialidad, las revistas profesionales.

Son los populares rotativos de información diaria un medio muy adecuado para vulgarizar estas cuestiones sanitarias, que de un modo tan directo afectan al pueblo, siquiera éste no se preocupe de las mismas con el interés que reclaman el cuidado minucioso de su salud y las múltiples ventajas de procurarse alimentación sana y económica. Llevando el periódico diario a sus columnas estas enseñanzas de higiene alimenticia, contribuirá en grado sumo a realizar insensiblemente una obra educativa, que terminará sin duda por extinguir la costumbre nociva, hoy tan arraigada, de vender y consumir los distintos productos alimenticios de origen animal sin las previas garantías y salvaguardia profiláctica que proporciona un servicio general de inspección bien organizado, cuya reglamentación racional y completa cortaría para siempre los infinitos abusos que una libertad comercial poco escrupulosa realiza im-

punemente, amparada en hábitos tradicionales, subsistentes tan sólo por la fuerza perniciosamente que prestan la incultura y el hambre, íntimamente asociadas.

Útilísimo en extremo, por tanto, puede ser para la higiene alimenticia nacional continuar estas campañas sanitarias de vulgarización, aunque sea periódicamente, pues iniciando a las muchedumbres en cuestiones tan útiles a su bienestar, pueden ser, a la vez, un estímulo seguro para el Gobierno central y autoridades locales, que, fijando su atención en obras tan imprescindible y humanitaria, quizá se decidan a implantar las reformas radicales que reclama dicho servicio sanitario sin más aplazamientos.

Todos cuantos sacrificios de propaganda conducen a mejorar los servicios públicos, en beneficio de la riqueza nacional, y a conservar y robustecer la vida de los ciudadanos, debe acogerlos la Prensa en sus columnas, cual vanguardia celosa que sirve para guiar al pueblo por caminos de perfección y engrandecimiento. Así lo exigen las tendencias de las naciones avanzadas, donde la Prensa política defiende y critica simultáneamente los asuntos de interés general que suscita diariamente la vida social. Por eso van tomando grandes vuelos, y son objeto de atención especialísima en muchos países, la *política hidráulica, mercantil, agrícola, obrera, sanitaria, etc.* Y todo esto se realiza merced a la Prensa ilustrada y sensata, que cada día va siendo reflejo y portavoz más verídicos de las diferentes colectividades humanas, unidas y asociadas para obtener el progreso de recíprocos intereses, contribuyendo así todas por igual al florecimiento efectivo de las naciones.

Sería, pues, muy conveniente que los periódicos de gran circulación, como LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y otros, persistieran en campañas semejantes a la iniciada en esta ocasión, y así llegáramos, sin duda, en tiempo no lejano a evitar la repetición de sucesos tan lamentables como los ocurridos en Jimena de la Frontera (Cádiz) durante los meses de octubre y noviembre de 1909, donde se intoxicaron unas cuarenta personas por haber comido carne de un cerdo triguinoso, muriendo hasta diez y ocho de los atacados.

Poco tiempo después falleció también intoxicado, en Sevilla, un ilustre aristócrata, por haber consumido algo de cecina que le facilitó para merendar el mayoral de una de sus posesiones, donde aquel señor fué a pasar la tarde.

Estas desgracias dolorosas, que hubieran podido evitarse, y otras muchas más registradas por la historia de las intoxicaciones alimenticias en estos últimos años, no han sido escarmiento bastante para que los Gobiernos pusieran manos en el asunto y procurasen remediar las causas origen de tantas víctimas. Con estoicismo temerario siguiese consistiendo que, a excepción de las capitales de provincia y algunas poblaciones importantes, donde la inspección de carnes hallase bien ó medianamente atendida, subsistieran muchos pueblos de nuestra nación sin poseer el servicio de referencia, ó, si le hay, es tan deficiente, que casi resulta inútil.

Con un personal sin retribución, pues a tanto equivale señalar a la mayoría sueldos *fabulosos de 90 ó 150 pesetas anuales*, muchos veterinarios no quieren aceptar dichos cargos, por evitarse, cuando menos, la gran responsabilidad moral que lleva consigo un servicio imaginario. Este no puede prestarse a conciencia, por falta de local adecuado, material de reconocimiento y carencia de ambiente público favorable que imponga y señale a todos la regla de conducta y justo auxilio que deben prestar en asunto tan delicado é importante, para dar prestigio, independencia y autoridad a las inspecciones de carnes.

Íntil es agregar que con semejante anarquía sanitaria y tan abusiva libertad tradicional, cada vecino sacrifica las reses que se le antoja en su propio domicilio, y muchas veces, clandestinamente, fuera de las poblaciones, en pleno campo, sobre todo si presienten que los animales han adquirido alguna infección, lo cual, haciéndose público, pudiera malograr el negocio de un punible comercio. Además, suele ser cosa corriente que tales individuos precipiten el sacrificio de animales enfermos, cuya curación consideran imposible ó dudosa, y a sabiendas consumen estas carnes los mismos propietarios ó sus sirvientes, las venden como buenas, previas ciertas preparaciones (chorizos, salchichas, cecinas, etcétera), ó reducen su precio para enajenarlas a desgraciadas gentes, que, a más de ingenuas y sencillas, se ven acosadas por el hambre. ¡Cuántas víctimas ignoradas no habrán encontrado así su muerte!

Conquista de incalculables beneficios para la higiene pública sería llegar a organizar los referidos *Servicios de inspección*, conforme reclaman la ciencia y atendibles razones humanitarias. Si a tan hermosa obra contribuyera la Prensa con activa propaganda educativa, será un galardón más que podrá incorporar a su brillante historia. Es posible que la Prensa, ilustrando al pueblo en este asunto, pudiera lograr lo que hasta la fecha no ha podido conseguir toda una clase social útil y numerosa, que, desde hace mucho tiempo, viene trabajando en Congresos, Sociedades y demás Centros científicos, particulares y oficiales, persiguiendo tan sólo dar a la inspección de mataderos y mercados todas las garantías que supone una reglamentación general sabia y completa.

Vamos a terminar ya dirigiendo un ruego al ilustre director de LA CORRESPONDENCIA, para cuyo periódico destinamos estas líneas. Un Cuerpo de Inspección y Sanidad pecuaria, creado recientemente, ansia ser conocido por los ganaderos, prestandoles cuantos auxilios sean de su competencia é ilustrarles en el progreso de la industria zootécnica, para que aumenten sus rendimientos económicos y disminuyan las enfermedades de la ganadería nacional.

En una página que, quincenal ó mensual-

mente, cuando menos, dedicara este diario a publicar las indicaciones ó notas remitidas por los inspectores de higiene pecuaria, podría el país ganadero conocer más pronto la misión de dichos funcionarios y el auxilio valioso que los mismos deben prestar a la industria pecuaria nacional. Así perderían rápidamente toda clase de recelos y verían, los ganaderos, por experiencia propia, que, muy lejos de perjudicarles, puede proporcionarles mucho bien el referido Cuerpo facultativo: no ha sido otro el objeto de su fundación.

Estando dichos inspectores provinciales al cuidado de los servicios de Policía sanitaria y fomento pecuario, podrían exponer en aquella sección del periódico, a tales fines dedicada, los trabajos que realizan, obstáculos con que tropiezan y cuantas mejoras fuera factible obtener, si el público y las autoridades prestan cuanto auxilio y atención merecen nuestro progreso ganadero y el abastecimiento de carnes salubres para toda España y aun parte del Extranjero.

J. D'OROAD.

## Seguros de transportes

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34. Madrid.

## Mundo eclesiástico

El arcipreste de la Catedral de Madrid, recientemente nombrado deán de la misma, don Bernardo Barbajero, ha ocupado tan alto puesto, colimado de merecimientos.

Lleva en la expresada Catedral veintiséis años, es decir, desde su fundación, y es el único que está en ella de aquella provisión, once como canónigo y quince como arcipreste.

Es doctor en Derecho civil y canónico, cuya carrera siguió en la Universidad Central.

Ha sido gobernador eclesiástico en ausencia del prelado, y provisor y vicario general interino en el obispado de Madrid, y juez sinodal.

Los primeros años de su carrera eclesiástica los pasó en la parroquial iglesia de Santiago de esta corte como capellán primero, como teniente de sacramentos después y, por último, como teniente mayor, en donde se distinguió por su celo y actividad en el culto divino, así como en la oratoria, habiendo sido nombrado predicador de S. M.

—Por el Provisorato y Vicaría general de la diócesis de Madrid Alcalá se ha declarado divorcio por tiempo indeterminado a favor de doña M. H. de B. contra su esposo don T. P. P.

—Por el expresado Tribunal eclesiástico se cita, llama y emplaza a doña María Romero Guerra.

—La Real é Ilustre Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes ha comenzado a celebrar en San Martín solemne novena.

La función religiosa comienza todos los días a las cinco de la tarde, predicando el notable orador D. Luis Calpena.

—Hoy lunes terminará en San Justo y Pastor la solemne novena a la Virgen de Aaravillas, y como funciones principales, el acreditado maestro Caminal, director de la capilla Concierdos Sacros de Madrid, pondrá en práctica obras escogidas de Mililotti, Chapi, Dehtier, Cantó, Pastor y el propio Caminal.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

## Comidas en el Ave María

En el mes de enero último fueron socorridos con abundantes comidas por la Real Congregación del Ave María (Atocha, 14), 776 pobres, y en el presente serán igualmente socorridos 544, cuyas comidas costean la gran caridad de S. M. la Reina doña María Cristina y de señores congregantes bienhechores en los días siguientes:

El día 6 la señorita doña Teresa Turnes Benete, en acción de gracias; el día 7 la señora doña Antonia Blasco de Monedero, en memoria y sufragio de su señor padre don Santiago Blasco (q. s. g. h.); el día 8 la señora doña María Luisa Eizaguirre de Dotres, en acción de gracias; el día 9, a 72 hombres, la señora doña Josefa Anduaga, viuda de Creus, en memoria y sufragio de su señor esposo (q. e. p. d.), digno presidente que fué de esta Real Congregación; el día 12 el Sr. D. Carlos María Cortezo y señora, en memoria y sufragio de su señor hijo D. Carlos (q. e. g. e.); el día 19, reglamentaria, a 72 hombres, de ellos seis asilados del Hospicio de Madrid, que concurren en recuerdo de haber fundado la Real Congregación, en 1668, este establecimiento benéfico; el día 21 doña Josefina Veglinson de Correa, en acción de gracias; el día 22 la señora doña Concepción Rabell de Romaguera, en memoria y sufragio de su señora madre (que su gloria halle); el día 23 la señora doña Trinidad Franco Fuentes, por sus intenciones, y el día 24 la señora doña María Teresa Reche, en memoria y sufragio de su señor padre (que su gloria halle).

Es indudable que quienes tan generosamente practican las obras de misericordia, oírán la gratísima sentencia «Venid, benditos de mi Padre, á poseer la gloria que os está preparada, porque tuve sed y me disteis de beber, tuve hambre y me disteis de comer». Que así sea.

## EL MARIDO ESTA OBLIGADO

á tener siempre contenta á su esposa y hacerla objeto de toda clase de atenciones delicadas, llevándola cajas de bombones de la Casa Matías López, Montera, 25, que tienen la virtud de aplacar todos los enfados. ¡Son tan exquisitos!

CRONICAS CIENTIFICAS

LA SEMANA MÉDICA

En la Sociedad Ginecológica, el doctor Blanc expuso días pasados un caso interesantísimo de conmoción cerebral en un niño, en el cual tuvo que hacer trepanación por lesión ósea a causa del traumatismo.

Brillantemente explicó el distinguido cirujano del Hospital de la Princesa las lesiones cerebrales que aparecieron en el curso de la enfermedad, y con este motivo, el doctor Castillo y Ruiz dió una bonita conferencia acerca de localizaciones ópticas para completar el estudio del caso.

Finalizó la sesión con unas palabras del doctor Sarabia, interpretando las relaciones clínicas que existen entre las neumonías y los traumatismos.

Todos los oradores fueron muy felicitados.

Desde hace tiempo la clase médica sentía la necesidad de tener una revista profesional, en la cual desaparecieran páginas enteras abarrotadas de ciencia pura ó de detalles de historias clínicas vulgares y corrientes; pretendía un periódico sin pretensiones que la distrajera; un periódico a la moderna, con mucha información, mucha amenidad, y á ser posible, con algo de arte, que tan hermanado se halla á nuestra ciencia; nada de párrafos pretenciosos fusilados ignominiosamente de publicaciones extranjeras.

Elcicgui, médico muy erudito y maestro, lo mismo en el arte del periodismo que en el arte de curar, ha conseguido ahora cumplidamente poner en práctica estas ideas. Con el título de *España Médica* acaba de fundar la tan ansiada revista, muy curiosa, muy variada y muy práctica. A mí me parece sencillamente admirable. No se oyen por ahí más que elogios para ella y para su ilustre director, nuestro querido amigo.

Los médicos montañeses que se encuentran en Madrid, y que son, según cálculos, unos 28 ó 30, reunieron el día 1.º á cenar en el Ideal Room.

A la fiesta acudieron los doctores Gutiérrez (padre é hijo), Botin, Peral, Sarabia, Lara, Rügama, Gereda, Ortiz de la Torre, Pérez Valdés, González Tamayo, García del Diestro, Huidobro, Rueda, Cantolla, Madrazo, Zorrilla, Horma, Mazón, Gutiérrez (Gerardo) y Marañón.

No pudieron asistir por motivos fundados los doctores Alonso Sañudo, Carreras, Lomas, Caley y Encinas. De todos ellos se leyeron cariñosas adhesiones.

El lunes pasado, en la Academia Médico-Quirúrgica, el doctor D. Gregorio Marañón, médico ilustradísimo, dió cuenta de sus recientes investigaciones acerca del aparato paratiroideo del hombre, en cuya materia, el joven doctor, á trueque de una labor perseverante, ha llegado á realizar verdaderos descubrimientos.

Con palabra fácil y argumentación sólida, demostró que estas glándulas no segregan, como se creía hasta hace poco, la colina que produce hipotensión arterial, sino la adrenalina, que es hipertensiva; auguró que en plazo no lejano, siguiendo estos estudios, se desentrañará la causa de ciertas enfermedades, como la parálisis agitante, la epilepsia, la tetania y otras muchas, hoy clasificadas entre las neurosis, y terminó dando cuenta de sus ensayos del «606» en procesos no avariados, según los cuales la medicación de Ehrlich es completamente ineficaz en la viruela, y, en cambio, proporciona excelentes resultados en el tifus exantemático.

DOCTOR G.

Leche de la Montaña

Pura y natural. 60 cént. litro. Aviso, Paz, 19.

Oficiales cuartos de Gobernación

Oposiciones.

La «Gaceta» publica el anuncio siguiente: «En cumplimiento de lo dispuesto en la real orden de este ministerio fecha de hoy, se anuncia la provisión, por oposición, de las plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil que se hallen vacantes y correspondan proveer en dicho turno el día que terminen los ejercicios, y seis más en expectación de destino.

Los que aspiren á tomar parte en las oposiciones deberán ser españoles, tener cumplidos veintidós años y no haber cumplido cuarenta el día de la publicación de este anuncio, carecer de antecedentes penales y poseer título académico de Facultad ó sus asimilados ya reconocidos.

Las solicitudes se presentarán dentro del plazo improrrogable de treinta días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio, en el Registro general del ministerio de la Gobernación, y en la instancia expresará el solicitante su edad, el domicilio que ha tenido en los últimos cinco años, señalando poblaciones, calles y números de éstas, debiendo acompañar el título de Facultad ó asimilado, y, en su defecto, testimonio notarial del mismo, certificación del Registro civil del acta de su nacimiento, ó la partida de bautismo, si excediese de treinta y nueve años, debidamente legalizada, y certificación de antecedentes penales posterior á la fecha de este anuncio.

Dichas instancias, con los informes que se estimen convenientes, serán sometidas al examen de la Junta á que se refiere el artículo 1.º de la ley de 14 de abril de 1908, la cual excluirá á los solicitantes que considere oportuno, sin derecho á reclamación alguna, y la relación de los admitidos se publicará en la «Gaceta de Madrid» diez días antes de comenzar los ejercicios, y con cinco días de anticipación se practicará por el Tribunal, si estuviere ya nombrado, ó con la intervención de los funcionarios que el ministro designe, un sorteo público para determinar el orden en que han de examinarse los opositores; entendiéndose que no se admitirán excusas ningun-

nas, ni aun la de enfermedad justificada, para la presentación á los ejercicios, de los cuales serán excluidos quienes no comparecieren cuando fuesen llamados.

Los opositores deberán abonar en metálico 25 pesetas al recoger el documento que les acredite ante el Tribunal de oposición.

Los ejercicios se verificarán en Madrid, en el mes de mayo próximo, y serán dos: uno teórico y otro práctico; el primero consistirá en exponer los conocimientos que el aspirante posea respecto de una papeleta de los veinte primeros temas del programa, y de dos papeletas de los restantes temas, todos sacados á la suerte por el mismo opositor, pudiendo el Tribunal pedir explicaciones ó aclaraciones sobre las materias; y el ejercicio práctico, escrito, se contraerá á la formación y extracto de un expediente con propuesta fundada de tramitación en vista de los documentos que se faciliten.

La calificación se hará inmediatamente al terminar los ejercicios del día, por número de puntos, pudiendo atribuir cada examinador hasta cinco por papeleta en el primer ejercicio y otros cinco por el segundo.»

FEDERACION FEMENINA ANTITUBERCULOSA

El Comité de higiene popular

Las señoras de este Comité, presidido por Sofia Casanova, han acordado repartir los premios de higiene en la primera quincena de febrero, eligiendo el distrito del Hospital para empezar su obra.

Las personas que deseen tomar parte en el concurso entregarán una nota, con su nombre y señas, en el domicilio de la vicepresidenta, doctora Aleixandre (Argensola, 4), todos los días laborables, de cuatro á cinco de la tarde, donde recibirán el número de orden y las instrucciones, según el grupo á que deseen concurrir. Gracias á los nuevos generosos donativos de la señora de Canalejas, marquesa de O'Gavan y otras damas, cuya lista se publicará íntegra en breve, el Comité de Higiene Popular repartirá en este primer concurso, en el distrito del Hospital, 800 pesetas en premios de 50, 25 y 15.

Se recuerda á los interesados que el 12 de febrero se termina el plazo de admisión de los concurrentes en el citado domicilio de la doctora Aleixandre, y que el concurso se divide en los siguientes tres grupos de premios:

Primero, á las madres que demuestren envolver más higiénicamente á sus hijos (dos premios de 50 pesetas y ocho de 25).

Segundo, á las viviendas de obreros que ganen menos de 3 pesetas diarias y estén más limpias (dos de 50 pesetas y ocho de 25).

Tercero, á los niños que demuestren más cuidado en el aseo de sus bocas y manos (trece de 15 pesetas).

CHISMOGRAFIA TEATRAL

Otro golpe á las operetas.

Algunos de los reyes del trimestre están que echan las muelas, los dientes y los colmillos.

Estos reales señores, dueños de las pesetas de la Sociedad de Autores Españoles, han tenido los pobrecitos dos meses muy malos; sus liquidaciones han experimentado un bajón tremendo.

Hasta que se estrenó *El conde de Luxemburgo*, los cuatro ó cinco títulos que figuraban en los carteles de los principales teatros de España eran los de las obras de esos señores, que se cansaban de cobrar miles de pesetas. Pero llegó el célebre *Conde*, vino pegando, es decir, pegándose á los carteles, y hoy tan pegado está, que el *desempegador* que lo *desempegue* buen *desempegador* será.

Las compañías que antes hacían cuatro ó cinco zarzuelitas hoy sólo representan una y el *Conde*, y como todas las compañías hacen esta opereta, sus majestades se desesperan viendo cómo sus liquidaciones descienden de un modo alarmante.

Cadenas y Lleó han cobrado ya, solamente de *El conde*, la tontería de 26.000 pesetas, las mismas que, de no haberse estrenado esta obra, hubieran caído en las carteras de los que hoy protestan.

Pero, ¿por qué protestar, distinguidos autores?

Cuando los que aspiran á cobrar algunas pesetas del teatro han gritado contra ustedes, diciendo que no pueden estrenar sus obras por estar los carteles acaparados, ¿qué han contestado sus majestades los reyes del trimestre?

«Que hagan obras como las nuestras y estrenarán.

Esto es lo único que ustedes han sabido contestar. Pues esto precisamente es lo que ahora dice el público:

«¿Por qué protestan esos señores? ¿Por qué se enfadan?

Esto es lo que la gente se pregunta, extrañada, añadiendo después:

«La solución es sencillísima: que escriban una obra mejor que *El conde de Luxemburgo* y éste desaparecerá de los carteles, y las liquidaciones volverán á subir como la espuma.

Yo sé que muchos dicen que temen el destronamiento del arte por el arte; pero no es esto lo que les hace protestar; protestan porque temen el destronamiento de la liquidación por la liquidación.

¿El arte...? ¿Qué tontería! ¿La liquidación...? Santa palabra.

Y no saquen sus majestades á relucir que *El conde* no es original de Cadenas y Lleó, porque yo les contestaré que estos señores no han engañado á nadie; arreglo es, y como arreglo figura en todos los carteles.

Cadenas, hasta hoy, tiene un perfectísimo derecho á traducir, arreglar ó desarreglar cuantas operetas vieseas quiera; á lo que no hay derecho es á coger situaciones cómicas y obras enteras de autores franceses y estrenarlas aquí como originales y cobrarlas, y además, llamarse autor...

A esto sí que no hay derecho, y contra esto sí que hay que protestar.

IOSE ROMEO.

EVOLUCION ESCOLAR

Mejora que se impone en Madrid

Según ha demostrado un notable periodista madrileño, existen en Madrid miles de niños que no pueden recibir ninguna clase de enseñanza por *carecer de escuelas*. Para subsistir á esta imperiosa necesidad, si no totalmente, en parte, los Ayuntamientos de Barcelona, Sevilla, Málaga, Castellón, Don Benito, etc., etc., se hicieron cargo del absurdo pedagógico que representaba el sostenimiento de dos ó más maestros en una misma dependencia, y multiplicaron el número de sus escuelas sin más que convertir en tales las auxiliares que venían sosteniendo. Por tal procedimiento, en un período de tiempo escaso, cuenta España con 376 escuelas más.

Son ya muy pocos los Municipios que, teniendo auxiliares, no las hayan *desdoblado* ó convertido en escuelas. Entre estos Ayuntamientos se encuentra el de Madrid, el cual sostiene 128 auxiliares, cuya situación, pedagógicamente considerada, es insostenible dados los tiempos que alcanzamos. Léase lo que dice á este propósito un reputado maestro:

«En una sala no pueden trabajar dos profesores sin estorbarse mutuamente; sin que se resienta la autoridad de uno de ellos, dado que ha de amoldar su labor á las excitaciones del otro; sin que se mecanice más y más la enseñanza, á lo menos la parte de los profesores cuya misión es obedecer, misión enemiga siempre de innovaciones, deprimente para los funcionarios aplicados, estacionante en grado sumo para todos ellos... Pero aun hay más: con las auxiliares se redujo considerablemente la superficie del suelo y la cubicación del aire de los niños. ¡La Higiene exige con imperio desaparézca esa enormidad!»

Pues si esto y mucho más puede afirmarse contra la existencia de las auxiliares, ¿cómo se explica que un Ayuntamiento, como el de Madrid, que tanto ha demostrado interés por la enseñanza y tan respetables cantidades invierte por ella, como se explica, repetimos, que no haga la conversión? ¿Cómo se explica que vaya siendo una excepción lamentable en tal asunto? ¿Cómo ó por qué no quiere tener, hoy mismo, 128 escuelas más, cuando se llenarían de niños aunque se crearan doscientas?

Tal vez sea ociosa nuestra excitación y al *desdoble* se vaya este mismo año, por cuanto nuestro Ayuntamiento tiene presupuestas para escuelas de nueva creación 180.000 pesetas.

Pero se nos dice que esta suma hay el propósito de destinarla á la creación de 40 escuelas, apenas por completo á las municipales existentes, dejando abandonadas á su suerte—á su mala suerte—las 128 auxiliares de Madrid. Nos resistimos á creer que nuestro Municipio, pudiendo crear 128 escuelas, se contente con 40, siendo al fin y al cabo todas municipales y no debiéndole costar más 128 que 40, según demostramos con números en un folleto que hemos repartido entre los señores concejales y de cuantas personas se interesan por la cultura popular (1).

Medite el Ayuntamiento de Madrid el bien grande que puede hacer á sus administrados, principalmente á la clase menesterosa, creando de una vez 128 escuelas con el mismo dinero que le costarían 40.

Esto sin contar que se quitaría de delante un verdadero estorbo pedagógico.

Por el Centro de Maestros Auxiliares de Madrid, la Comisión.

Nada menos que *setenta y ocho* máquinas «Yost» usan para escribir en la Compañía de los ferrocarriles del Norte. Son las únicas que resisten un trabajo continuo como el de aquellas oficinas.

Centros y Sociedades

Conferencia en el Ateneo.—Ayer tarde, en el Ateneo, dió una interesantísima conferencia el distinguido joven escritor catalán don Francisco María Masferrer sobre «Derecho civil de Cataluña».

Empezó haciendo un estudio sobre la Historia interna de nuestra Patria con una delicadeza admirable; de una manera didáctica y concisa estudió las fuentes principales de esa importante legislación local, apoyadas con un gran número de citas de ilustres juriscónsultos, que probaban un detenido estudio; y luego pasó, con gran elocuencia, á tratar uno de los puntos más discutidos de esta legislación: «Contratos matrimoniales», haciendo una hermosa defensa de los bienes dotales y estableciendo la comparación con la sociedad de gananciales.

A pesar de ser un trabajo tan esencialmente didáctico, supo darle una gran amenidad, que interesó durante toda la conferencia, y especialmente en la última parte, en donde se ganó calurosos aplausos.

Ateneo de Madrid.—La Sección de Ciencias Morales y Políticas ha comenzado á organizar los brillantes trabajos de que ha dado cuenta la Prensa estos días.

Una Comisión, formada por los señores don Adolfo Buyla y D. Antonio Dubois, presidente y secretario, respectivamente, de dicha Sección, ha celebrado una conferencia con el ministro de Instrucción pública para recabar del Gobierno el patrocinio del proyectado Congreso nacional de Pedagogía.

El ministro acogió con entusiasmo obra de tanto interés para la cultura patria, y ofreció á la Comisión el apoyo para el mejor éxito de la Asamblea.

Los Sres. Buyla y Dubois quedaron satisfechísimos de la amable acogida que les dispensó D. Amós Salvador.

La Confranza (Sociedad de Maestros Sastres).—En la junta general celebrada por esta Sociedad el día 30 de enero próximo pasado, después de aprobarse las cuentas del semestre último y la memoria correspondiente al ejercicio anual, fué otorgado, por unanimidad, un voto de gracias á la Junta de go-

(1) No lo insertamos aquí para no hacer pesado este escrito.

bierno por su acertada gestión en pro de los intereses sociales.

En esta misma sesión se acordó la reelección de la mayor parte de los individuos de la Junta directiva que reglamentariamente cesaban en sus cargos, y quedó constituida ésta en la forma siguiente:

Presidente, D. José de Marcos; vicepresidente, D. Victor Moreno; secretario general, D. Francisco Monterde; contador y comisario, D. Antonio Burgos; tesorero, D. Luis Verdeja; bibliotecario, D. Esteban Francisco Priego; secretario de Secciones, D. Agustín Rojas; secretario archivero, D. Salvador Sancho; redactor-jefe y administrador de la revista, D. Francisco Oliver y D. Manuel Robredo; vocales, D. José Plaza, D. Baldomero Navarro, D. Domingo Cid y D. Valentín G. Salamanca; presidentes de las Secciones de patronos, cortadores y oficiales, D. José Moreno, D. Celedonio del Pino y D. Mariano Gómez, respectivamente.

—La Junta directiva de la Sociedad de la Unión Ferroviaria nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

Algunos periódicos, al hacer la reseña del mitin celebrado en el teatro Barbieri en la noche del sábado, han hablado de que en el mismo se había hecho la amenaza de huelga general, error sustancial que nos conviene rectificar.

El propósito de la reunión verificada anoche, no ha sido otro que el de evidenciar ante el público y á determinadas Compañías, los abusos que se cometen con los empleados y el deseo de éstos de que desaparecieran las Cajas de pensiones que tienen establecidas las Compañías de Andaluces y M. C. P., por estimar son dañosas á sus intereses, solicitando de los Poderes públicos, sin ningún género de amenazas, obliguen á las referidas Empresas, en favor de la concordia, á que desaparecieran dichas Cajas.

Casa Navar.—Pianos

FUENCARRAL, 33, 1.º

Primera en España por su crédito comercial. El Piano Cecilia Rönisch (88 y 65 notas) en un solo mueble y el aparato Cecilia independiente constituyen la última palabra de la música mecánica.

LOS CAFES Y LOS PELMAS

EL ASUNTO DE LOS CARTELITOS

¡No uno, sino dos!

Los cafeteros, por boca de su presidente don Arturo Rodríguez, pretenden rectificar lo que dijo sobre un cartelito que se repartió, fijando el tiempo que podía estar cada parroquiano en el café por una sola consumación.

El hecho es exacto. El Sr. Rodríguez mismo lo afirma; pero añadiendo, para quitarle hierro, que se ha repartido cumpliendo un acuerdo de la Asociación, y sólo para un caso de verdadera necesidad, que no sé cuál podrá ser.

Lo mismo podían, en tal supuesto, haberse repartido revólvers.

Lo cierto es que el cartelito se ha repartido, que es lo que yo decía, y no sólo se ha repartido dicho cartelito, sino otro más chusco todavía, diciendo en sustancia: «El dueño se reserva el derecho de expulsión de los parroquianos.»

De modo que son dos los carteles enviados á los cafeteros para los casos de verdadera necesidad. ¡Hombre prevenido vale por dos! Y en cuanto á que no ha habido bajas en el gremio, como se dijo, en vez de asociados, tiene razón el Sr. Rodríguez. Pero fué un error de pluma. Las bajas fueron de asociados, y constan en la Memoria, como constan las altas, que vienen, poco más ó menos, á ser las mismas. De modo que... ¡pata!

Y como las demás apreciaciones mías están hechas en virtud del libérrimo derecho que tiene cada ciudadano á emitir su opinión con arreglo á lo que ve, insisto en que hay cafeteros que no están conformes con los cartelitos, porque lo he oído de sus propios labios. Y añadiré que tampoco lo están en otras cosas de la Junta directiva, según muchos de ellos cuentan á sus parroquianos.

Y ya sentado eso, pero bien sentado, como se sientan los pelmas en el café... doy por terminadas estas líneas.

F. R. B.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

ALCANCE POLÍTICO

El Gobierno ha recibido noticias de haberse verificado sin incidentes los mitines republicanos que había anunciado en Caba y en Alcoy.

El gobernador civil de Barcelona ha telegrafado al ministro de la Gobernación manifestándole haber recibido la visita de contratistas y expendedores de cal, cemento y yeso, que le interesaban transmittiese al Gobierno su reconocimiento por la resolución dada al asunto en la real orden cuya parte dispositiva hemos publicado.

El Sr. Alonso Castrillo cree que á ese telegrama del gobernador de Barcelona sucederán otros de particulares ó interesados en la cuestión, que opinarán distintamente acerca de la real orden, porque no desconoce el ministro que la resolución, aunque dictada con el deseo de acertar, no será del gusto de todos.

El señor presidente del Consejo de Ministros, que pasó el día de ayer en su finca de Otero, acompañado de su familia, regresó por la noche á Madrid.

VIAJE DE S. M. EL REY

FESTEJOS EN ALICANTE

Si la preciosa ciudad del Castillo es favorecida desde hace diez y ocho años por multitud de personas que acuden á bañarse en sus tranquilas aguas, y cuyo mar se compone con el sobrenombre de *Jordan alicantino*, no hay duda alguna que en la estación invernal ha de ser muy favorecida, porque el clima que en Alicante se disfruta, en esta época, es verdaderamente delicioso.

A fin de atraer invernales, la Junta magna de festejos y propaganda del clima, constituida recientemente con la finalidad de realizar diversiones que hagan agradable la estancia á aquéllos en dicha capital, ha acordado atraerente programa de festejos, contribuyendo á que estos números sean más brillantes la presencia de S. M. el Rey que, como es sabido, llegará á la ciudad del Castillo el 11 del corriente.

Tan extenso es el programa de fiestas, que ocuparía mucho espacio el detallarlo; sin embargo, diremos, así en conjunto, que habrá grandes regatas internacionales á vela y remo, grandes certámenes de tiro, fiesta del árbol, solemne misa de campaña, gran corrida de toros por los aplaudidos diestros *Mazzantino, Regaterin y Punteret*, certamen de bandas de música, concurso de natación, brillantes fiestas en el Gran Casino, uno de los más lujosos de España, donde se celebrarán conciertos de arte y bailes de etiqueta y cotillón de honor.

Habrán gran fiesta de gala en el teatro Principal, concursos de *foot-ball*, de *lawn-tennis*, de saltos de pértiga, de lanzamiento de discos y de carreras pedestres, organizados por las Sociedades Alicante-Recreación Club y Sporting-Club-Lucentino.

Su Majestad el Rey inaugurará, durante los tres días de estancia en aquella ciudad, las obras del ferrocarril de la Marina, las del Nuevo Mercado de Abastos y las de la instalación del Sanatorio Militar; asimismo se celebrarán grandes fiestas de caridad, poéticas verbenas, sorprendentes iluminaciones, cinematógrafos públicos, típicas danzas, maravillosos castillos de fuegos artificiales y variados festejos populares.

Además del muy lujoso programa general que ha impreso la Comisión magna de festejos, han impreso otros no menos lujosos otros Centros.

En una palabra, Alicante en verano y en invierno será favorecido por multitud de ferrocarrileros, pues además de los alicantinos que cuenta la ciudad y los festejos que organizan los Centros que dan vida y honor á la población, proverbial es el cariño y la hospitalidad con que brindan á los ferrocarrileros sus habitantes.

El gobernador civil D. Rufino Beltrán, los diputados á Cortes, y entre éstos el Sr. Díaz Moreu (hijo), el alcalde presidente de la ciudad D. Federico Soto, y en una palabra, todas las personalidades de la ciudad del Castillo, están trabajando, dentro de su órbita de acción, para que todo resulte á maravilla.

La fuerza de los festejos durará del 10 del corriente al 28 del mismo.

M.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Lara.—Hoy lunes, 17.º de moda de la temporada, se representarán las aplaudidas obras *El amor asusta*, *Las veletas* y *El amor que pasa* (dos actos).

Noviciado.—El entretenimiento cómico-político-feminista de Ernesto Polo y los maestros Cancéla y Goncerlián, *¡Aprieta Canalejas!*, no ha defraudado en un ápice las esperanzas que Empresa y autores tenían en dicha obra. Ha sido un éxito tan grande el conseguido con esta revista, que á diario se terminan las localidades una hora antes de empezarse.

Las cinco magníficas decoraciones de Carrion, sobre todo la última, de un efecto sorprendente; el vestuario, encargado á una de las mejores Casas de Alemania, y la música, catorce números, que se repiten todos, forman, unido al libro, un agradabilísimo conjunto, al que contribuyen, en no pequeña parte, los intérpretes, señoras y señorita Comerma, Arrosamena, Bracamonte y Celles, y los señores Codorniu, Díaz, Cortés, Rodríguez y Estrada, que, á las órdenes del excelente primer actor y director, Rafael Alaria, realizan una bonita campaña en este teatro.

Salón Nacional.—Con gran actividad continúan los ensayos del drama histórico en seis actos *Napoleón el Grande*, original de un aplaudido autor.

Para esta obra, la Empresa ha mandado pintar un magnífico decorado y construir un rico vestuario, á fin de presentarla en escena con el lujo y propiedad que la acción dramática requiere.

Nuevo Apolo de Chamberí.—El jueves 16 del actual, á las ocho de la noche, se celebrará una función benéfica, organizada por los distinguidos aficionados Eduardo Aguilar y Víctor Domingo, los cuales tienen el honor de dedicársela á toda la Prensa en general y á sus respectivas personalidades.

Se pondrán en escena *El contrabando*, *miserable puchero*, *Los grajos*, *La huelga de los herreros*, *Causa criminal* y *Los valientes*.

Recreo del Boulevard.—En el domingo próximo volverán á tomar parte en todas las sesiones que se celebren en este lindo cinematógrafo la renombrada pareja de baile Les Gavilant, tan aplaudida en las fiestas anteriores por sus elegantes y bien ejecutados bailes.

En dicho día también cantarán bonitos dúos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

POR LA SIERRA

# Una Sociedad más

Para el Sr. Segovia.

Enamorado de la hermosura imponderable de la sierra del Guadarrama, tan adorablemente espléndida y tan desconocida y olvidada, tengo la pretensión de responder á la invitación que el Sr. Segovia, infatigable propagandista de la Montaña madrileña, hace á todos los que se interesan por la obra de proparar los encantos de la misma y de procurarla una amplia publicidad entre las gentes, que, retraídas por la ignorancia y la indiferencia, no saben de la vecina cordillera montañesa, brindadora de paz, de salud y de belleza, todo cuanto fuera menester que conocieran. Si no me bastara el título de enamorado de la sierra para crearme autorizado á aportar á la tribuna abierta por Segovia unos datos, que, sin alardear de luminosos, se contentan con el dictado de prácticos y aspiran á la calificación de oportunos, algo mi inclinación veterana á toda campaña de vulgarización de buenas voluntades, de fomento de generosas ideas, que me llevó y me trajó tantas veces de uno y otro lado, impulsado por la crédula confianza en que no hay labor pródiga que no precise de la popularización, de la universalidad, de un apostolado, dirigido á la masa para mover, con el disciplinado y consciente dinamismo de las multitudes serenamente creyentes, una convicción y un amor con hondas raíces en el pueblo, en huestes sociales de multiforme, heterogéneo carácter.

Y con ello me adelanto á declarar que, á mi juicio, reside la entraña de la cuestión vital del social aprovechamiento del Guadarrama en la urgencia de llegar, valiéndose de una propaganda hábil, á despertar el cariño y la afición unánimes de la más grande cantidad de personas. No ignoro que el pensamiento que hasta aquí expongo no es insólito. A todos se les ha ocurrido le perentoriedad de democratizar la atracción serrana, hoy un tanto acaparada, sin ánimo de monopolizarla, naturalmente, por el cotarro, loable, pero reducido por su mismo linaje selecto, de los alpinistas y por la audacia de las colonias extranjeras en Madrid residentes y á más por algunos curiosos excursionistas, que lo son por achaque de maníaco, y que podrían citarse por sus nombres; tan exiguo son en número.

No, Sr. Segovia y nobles amigos de la sierra; es preciso llevar á ésta á las gentes todas en caótica amalgama, á los poderosos y á los humildes: aquéllos, con la compañía de su riqueza; éstos por el esfuerzo de aquéllos, y con su propio entusiasmo y con su fuerza numérica, poderosa, á los obreros, en busca de confortantes y cuerdos descansos; á los niños para que se nutran de vivificantes auras serranas; á los enfermos para que hallen la salud; á las mujeres para que, poniendo la gala de su encanto al unísono con el hechizo de la Naturaleza, encuentren también tranquilidad serena y sanidad ambiente, que se las escatima en las grandes ciudades; al hombre que trabaja á diario para que logre reparador asueto, y al que descansa cotidianamente para que se hurte á las malélicas distracciones urbanas; á la juventud con su sagrado fuego; á la clase media—el empleado humilde, terrible insecto ciudadano; el pequeño comerciante, tremendo ratoncito encerrado en estrecho mechinal día tras día—á los pobres que vegetan tumbados sobre el lodo callejero... A todos ¡qué hermoso sueño! llevarlos á bañarse en el halago de la sanidad de la montaña, yendo hacia ella, ya que es imposible lo que sería más provechoso: que la montaña venga hacia ellos.

El deseo no es nuevo... Ejecución, logro, remotas proximidades á su realización: á eso debe tenderse. ¿Cómo? Yo pienso en la creación de una Sociedad ¿Otra? se me preguntará con justa alarma, recordando tantas Asociaciones existentes, con tan varios fines é improductivo resultado.

Una Asociación para el fomento popular y la propaganda social de la sierra del Guadarrama: ni más corto, ni menos expresivo el título. Pero eso sí, muy vasta, muy difundida, muy robusta la flamante Sociedad, sin presidente, sin directiva, un Comité director, á los

efectos de la ejecución administrativa de la labor social. Esta, reducida á términos de practicismo estricto, componiéndose la Sociedad de representantes de todas las recreativas, científicas, gremiales, profesionales existentes en Madrid, teniendo en su seno elementos pertenecientes á los organismos del Estado y del Municipio. Que figurasen en la Sociedad, y en gran número, capitalistas, burócratas de todo rango, estudiantes, obreros, maestros, médicos y periodistas. Hasta conseguir la variada conjunción de categorías no podría constituirse la Asociación, cuya propaganda previa se haría por todos sitios y rincones, sobre una base de cuota modesta, proporcionada al linaje social de cada asociado.

Fines de la Sociedad, los siguientes:

1.º Excursiones frecuentísimas, en forma de caravanas, populares, numerosas, económicas y cómodas, provistas de guías aptos y sin el carácter deportivo ni alpino, hoy día indispensable, no; simplemente, puramente para gozar del espectáculo y la sanidad de la sierra.

2.º Gestiones activas, avaloradas por el gran contingente de peticionarios, para que las Compañías ferroviarias organizaran trenes especiales, con horarios y precios adecuados, á las estaciones estratégicas de la sierra (hoy día es muy poco lo obtenido del Norte).

4.º Edificación de un gran hotel en el sitio más indicado de la Montaña, para albergue de las caravanas y de cuantas personas quisieran permanecer temporadas en aquella, y con carácter de hospedería y de sanatorio, de construcción económica—madera, traza suiza,—de proporciones considerables, para alojar espaciosamente peregrinaciones de mil almas (los refugios del Club alpino desempeñan actualmente otro papel).

5.º Viajes escolares costeados por la Sociedad: los niños de las escuelas irían en cada excursión proporcionalmente al número de excursionistas, para lo cual cada uno de éstos, con parte de su cuota, contribuiría al viaje de un pequeño, cuya compañía, alegre y bulliciosa, vigilada por maestros y médicos, sería espectáculo grato en cada caravana.

6.º Propaganda y publicidad pródigas de los bienes de la Montaña por medio de anuncios, circulares, reparto de fotografías, postales, planos, informes, que llegasen á todo los hogares y sitios de reunión de personas; conferencias en Sociedades y Centros; conducción gratuita al escenario serrano de personas que, por condiciones especiales, pudiesen divulgar eficazmente sus excelencias.

7.º Excitación de los elementos capitalistas y del Estado para la construcción de ferrocarriles de montaña, de caminos y rutas á propósito para favorecer el desarrollo de las visitas populares á la sierra.

8.º Creación de un Museo de la Flora del Guadarrama, de su bibliografía, de curiosidades en aquél halladas, y fomento de la arboricultura en el mismo, para lo cual cada caravana proveería con entusiasmo.

¿Que mucho más pudiera hacerse? Indudablemente, y una fuerza social bien empleada, poderosa, entusiasta, es susceptible de ofrecer gigantescos frutos. Deséndonos en redundancia del fomento de la riqueza inexplorada del Guadarrama, concebimos el antecedente proyecto de una Sociedad popular, eminentemente práctica, y sobre todo de actividad incasante, en movimiento perpetuo.

FERNANDO HERCE.

Madrid, enero 1911.

## DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

UN BANQUETE

## LOS MARINOS DE GUERRA

Han decidido los oficiales de todos los Cuerpos de la Armada estrechar los vínculos que los unen, y para congregarse una vez al mes y cambiar impresiones, han organizado un banquete mensual, en el que, fraternizando todos, se robustezcan los afectos que ligan á cuantos visten el honroso uniforme de la marina de guerra.

El primero de esos banquetes se ha celebrado en el Centro del Ejército y la Armada, asistiendo más de cien oficiales de todos los Cuerpos, desde el General al Castreño.

Ocupó la presidencia el ministro de Marina, que tenía á su derecha al general Pidal y al Sr. Díaz Moreu, y á su izquierda al general de Sanidad Sr. Fernández Caro y al coronel de Artillería Sr. Gallardo.

Reinó en el banquete fraternal cordialidad, se habló íntimamente de la necesidad de fomentar cuanto sea posible el progreso naval, y los comensales quedaron citados para el próximo mes.

No hubo brindis, y el acto resultó muy simpático.

## La Higiene en el mes de febrero

Si en todo tiempo hay precisión de no dar al olvido los preceptos higiénicos, es todavía más indispensable tenerlos presentes en el segundo mes del año. Las variantes frecuentísimas de temperatura que acaecen en el corto espacio de breves días, y aun dentro del mismo período de las veinticuatro horas, hasta el punto de que ha justificado el vulgar adagio de *loco*, con que ordinariamente se le designa, bastan para presumir las muchas ocasiones en que la salud podrá alterarse con gran facilidad y lo necesario de estar siempre á la defensiva contra un enemigo que traicionablemente puede acecharnos.

Se observan, por desgracia, muchos ejemplos de enfermedades producidas por esos bruscos y rápidos cambios de temperatura, sin transición intermedia, y lo que es peor: que esa inconstancia resulta con igual desventaja en lo que se refiere á descensos que á elevaciones termométricas, para producirse á veces lo que pudiera llamarse una verdadera anarquía climatológica, sin que haya seguridad de que, cuando salimos de nuestro domicilio, experimentaremos al volver la misma temperatura, cual si se hubiera súbitamente pasado del invierno al estío, ó viceversa.

Si bien en algunos días está justificado el conocido y vulgarísimo refrán de que «en febrero busca la sombra el perro», hay otros en que está muy lejos de desearse la sombra, pues la temperatura es en extremo baja y se experimentan terribles fríos. Así sucedió en Madrid, por ejemplo, en el ya lejano mes de febrero del año 1862, cuando murió, el día 7, el ilustre hombre de Estado y literato D. Francisco Martínez de la Rosa, cuyo entierro se verificó dos fechas después, y fué uno de los días en que se ha experimentado más frío y de los que quedan perdurable memoria en la capital de España.

La llamada primavera médica, que se anticipa á la astronómica y se verifica en el referido mes, tiene también influencia en la salud, por cuyo motivo debe cuidarse mucho no hacer excesos en la alimentación y menos en la bebida, absteniéndose de sustancias demasiado cargadas de especias ó saladas, y no abusar de los líquidos alcohólicos. Cualquiera transgresión en este sentido la tolera menos el organismo en el mes de febrero que en otros meses del año. Sobre todo las personas de alguna edad deben tener presentes estas reglas, si no quieren experimentar graves trastornos en su salud, que acaso les cueste la vida.

Las enfermedades más frecuentes en este mes son: bronquitis, ó sea catarros (ya de los troncos gruesos ó capilares), fiebres gástricas, irritaciones intestinales, cólicos, dolores de costado, algunas fiebres eruptivas y erisipelas. El uso de las ropas requiere una gran vigilancia, porque es necesario vestir con la misma variabilidad de la atmósfera; pero siempre convendrá no aligerarse en modo alguno de abrigo, aun en aquellos días en que la temperatura es más benigna, pues hay que

estar siempre preparado para evitar esas sorpresas, que pueden costar muy caras al que no está convenientemente dispuesto para afrontarlas. En último caso, conviene pechar por ser demasiado previsivo, y llevar el mismo abrigo del mes anterior.

También conviene tener presente, por lo que se relaciona con la higiene, la duración de los días en este mes.

Al comenzar febrero, dura diez horas y siete minutos el día, y van aumentando, sucesivamente, hasta que, al finalizar, ó sea el 28, tiene el día once horas y catorce minutos, es decir, que se halla ya muy próximo al equinoccio; no siendo exacto el refrán vulgar de que, por San Matías, ó sea el día 24, «*igualan las noches con los días*», pues en esa fecha tiene de duración el día once horas y tres minutos.

La higiene pública no tiene en el mes actual grandes variaciones respecto á los anteriores. Anticipar únicamente el riego de la vía pública puesto que ya amanece un poco antes, así como obligar á la limpieza y recogido de basuras más pronto; vigilancia escrupulosa en cuanto á la investigación y análisis de los alimentos que se expenden, que se alteran con más facilidad, debido á que algunos días suele elevarse la temperatura, en términos que en las horas del centro del día hay ocasiones en que se experimenta ligero calor, siquiera desaparezca muy en breve.

En resumen, deben exagerarse durante el mes de febrero, del mismo modo que en el mes siguiente, todas las precauciones higiénicas, y ser fidelísimo observador de sus reglas, porque participa de todos los rigores del invierno, con algunos intermedios de calor, pero sin el suave tránsito de unos á otros, y hay que tener en cuenta que el organismo no siempre resiste esos latigazos del tiempo, como no sufre el cristal, sin romperse, las dilataciones y contracciones bruscas.

La conservación de la salud es más interesante que la de un tesoro. La vida es un capital que no debe derrocharse, sino emplearlo con muy exquisita prudencia, y cuanto conduzca al logro de la integridad perfecta de la salud hay que mirarlo con todo el cariño y eficacia que se consagra á lo que contribuye á nuestra felicidad. Por eso hay que prestar oído atento á los consejos de la ciencia, interrogándola en todas ocasiones; pero principalmente cuando sus advertencias son más necesarias y sus consejos más salvadores.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

## GUARDIA AGREDIDO

En el vestíbulo del teatro de Novedades, unos cuantos espectadores promovieron un fenomenal escándalo.

El guardia Angel Lillo intervino en la cuestión, recomendando á los escandalizadores que guardaran una actitud un poco más serja.

No accedieron á las súplicas del guardia, y uno de ellos, Pablo Postigo, faltó al guardia, amenazándole y retándole á desafío.

El guardia condujo á Postigo á la Comisaría de la Inclusa.

Al penetrar, se apoderó Postigo de una silla, y dió tremendo golpe al guardia, en la cabeza, causándole una herida extensa en la región frontal.

El guardia fué asistido en la Casa de Socorro, y Postigo pasó al Juzgado de guardia.

## Atropellada por un automóvil

A las once de la noche salía el «auto» del ministro de la Argentina del portal de la calle de Zurbarán, núm. 5.

En aquel momento pasaban por delante del portal el Sr. Pérez y su hija Juana, de tres años de edad.

El automóvil no fué visto, y la niña cayó bajo las ruedas, sufriendo algunos magullamientos y contusiones.

El público que presencié el suceso se indignó contra el portero de la casa, quien no había avisado la salida del automóvil á los transeúntes.

Fué precisa la intervención de la autoridad para que el portero no fuese agredido.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real orden declarando jubilado al registrador de la Propiedad de Inca, D. Baltasar Meoro y Gómez. — Otra disponiendo se remitan por la presidencia de la Audiencia de Madrid al juez decano de la villa y corte los documentos que se mencionan, para que se instruya el expediente sobre devolución de fianza del que fué registrador de la Propiedad de Cienfuegos (Cuba), D. José Gregorio Verdaguer.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

### LA FUNCION DEL REAL

La novedad de este año.

Procuró siempre la Asociación de la Prensa, en las fiestas que organiza, ofrecer algo nuevo, algo original. No son un espectáculo más. Son siempre «la función de la Prensa». Esto lo sabe el público, y por eso agota las localidades. Pero esto obliga más á la Comisión organizadora, que se esfuerza por ofrecer, cultivando siempre la novedad, espectáculos que satisfagan totalmente al público.

Y así, éste, disfrutando de fiestas que han provocado siempre caluroso aplauso, contribuye á los fines humanitarios de una Asociación que tiene grandes cargas, porque son muchos los periodistas necesitados, á pesar de lo cual, por excepción en Europa, no ha obtenido jamás protección alguna del Estado.

La fiesta del teatro Real, que se organiza para el próximo viernes 10, á las tres y media de la tarde, será un espectáculo de singulares atractivos.

Las figuras más eminentes del Real se podrán admirar en esa fiesta, que no estará constituida por la representación de una ópera, sino por actos de diferentes obras, en las que más se distingan Anselmi, la Glaguardi, la Guerrini, la Brozzi, Masini Pieralli, los Pareto, Viñas, Mazner, todos, en fin, los ilustres artistas que forman parte de la compañía del Real. Será un programa extenso, variado, de grandes atractivos en cantidad y en calidad.

Aparte el programa italiano, habrá el acostumbrado programa español, la representación de una obra popularísima, *La corte de Farabón*. Para incluir en este variado é interesante programa la aplaudidísima ópera del maestro Lleó y de Perrín y Palacios, se hace preciso introducir algunas importantes modificaciones, obligadas por la natural dificultad que han de tropezar los artistas italianos para la declamación.

En su virtud, se suprimirá casi toda la parte hablada, que no ha de ser en este caso necesaria realmente, puesto que se trata de una obra popularísima que conoce ya todo el mundo, que han visto y han aplaudido casi todos los madrileños, desde las clases más populares á las más elevadas.

De modo que, suprimidos los tropiezos—nos referimos á los tropiezos que habrían de surgir en la declamación por artistas que no pueden dominar el castellano como los vecinos de la calle de la Comadre—, quedará la parte musical, que en la escena del teatro de la ópera, con artistas tan eminentes y con tan admirables orquestas, producirá, de seguro, un efecto sorprendente.

Es claro que, de camino, desaparecerán todas las cruces del diálogo que no encajarán en el cuadro grandioso en que se va á ofrecer al público la popular ópera.

El anuncio de su representación en la función anual de la Prensa ha producido un fenómeno singular.

Todavía no se conoce el programa de la fiesta. Sólo se ha anunciado en los periódicos que será representada *La corte de Farabón*.

La aparición de la aplaudida obra del maestro Lleó en la escena del teatro Real por tan eminentes artistas ha bastado para que en la Asociación, seis días antes de la fiesta, se hayan recibido muchos pedidos de localidades.

Es un síntoma.

(102) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

## Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Fuera lo que quiera, la situación era tirante, y una especie de melancolía y tristeza reinaba ahora en la pequeña vivienda de la calle de Nuestra Señora de los Campos.

Adriano, que veía todo esto, y que no podía poner ningún remedio, sufría atrozmente, y sufría tanto más, puesto que era la primera víctima de este deplorable estado de cosas.

Amaba siempre á Elena con la misma pasión. La carta glacial que le había escrito no era más que un pretexto para que no se le pudiese acusar de haber pretendido, é l que no tenía nada, la mano de una archimillonaria.

Si le hubiesen puesto en tortura, no le habrían arrancado una segunda confesión.

Pero uno de los puntos negros de su horizonte se había aclarado.

Una mañana, á las ocho, había recibido la visita de un hombre de traje negro y corbata blanca.

—Señor—le había dicho,—soy notario

y vengo de parte de la señora de Morainville.

—Perdonad—interrumpió inmediatamente Adriano.—Yo no os he hecho llamar, señor.

—No; pero estoy encargado de daros algunas explicaciones.

—De las que no tengo ninguna necesidad, señor.

—Y yo, á mi vez, os pido perdón, señor—dijo el notario con firmeza;—pero cumplo con un deber de mi profesión, y me extraña mucho que no me permitáis decir una palabra. Teneis libertad para no hacer caso de las explicaciones que estoy encargado de daros; pero no toméis el partido de cerrarme la boca, y dejad que cumpla mi mandato.

—Cumplido, pues, señor—dijo Adriano con la más completa indiferencia.

El notario entró en minuciosos detalles, relativos á la fortuna de la señora de Morainville.

—Fortuna que estáis llamado á heredar en su día—añadió.

«Vuestra señora madre—siguió diciendo—pertenecía, como bien sabéis, á una familia excesivamente rica. Sus padres han muerto hace algún tiempo, con pocos días de distancia uno de otro, y han dejado una fortuna, que se eleva, mitad en valores y mitad en propiedades, situadas en Turena, á una suma de un millón cuatrocientos mil francos.

«Cuando recibí en América la noticia de todo, la señora de Morainville envió su poder á mi colega notario en Loches, para que procediese á todas las formalida-

des necesarias, y para que vendiese al momento las propiedades. A la vez, anunciaba su próxima vuelta á Francia.

«Esto es ya cosa hecha hoy. Las propiedades se han vendido, la señora de Morainville está en París y ha depositado en el Banco de Francia el millón cuatrocientos mil francos que constituyen su fortuna líquida.»

A medida que hablaba el notario, iba presentando los documentos, sacándolos de una voluminosa cartera, que había abierto ante él.

Adriano no la miró; pero el paso de aquel funcionario público y los documentos que presentaba, no podían dejarle ninguna duda. Seguramente este hombre decía la verdad.

El notario se levantó cuando hubo terminado.

—Si llega la ocasión, os agradeceré mucho, señor, tengáis la bondad de atestiguar que os he suministrado todas las explicaciones deseables, relativas al origen y estado actual de esta fortuna.

—Quedad tranquilo, señor, no faltaré á ello—contestó Adriano,—y os doy gracias, á pesar de todo, por la molestia que os habéis tomado.

—Si, por lo demás, estáis mejor dispuesto otro día ó si mudáis de parecer—añadió el notario,—aquí tenéis mi nombre y mis señas, y no tengo necesidad de deciros que en mi estudio encontraréis todos los informes que necesitáis.

Y diciendo esto, presentó su tarjeta y, saludando algo friamente, se retiró.

Adriano estaba muy conmovido, no

porque esta fortuna le atudiese ni le tentase, puesto que la muerte de su padre se levantaba entre su madre y él, y no era hombre para transigir con su conciencia; pero no quería tampoco obligar á su hermana á pensar como él.

Aquel mismo día contó á Julieta y á Landry la visita que había recibido, dándoles la tarjeta del notario, y diciéndoles que quedaban absolutamente libres de hacer lo que tuvieran por más conveniente.

Landry se guardó la tarjeta sin decir una palabra.

Adriano creyó ver que el arquitecto cambiaba con Julieta una mirada de inteligencia.

Pero nada se modificó en las diarias relaciones, y ni una sola vez se volvió á hablar de la señora de Morainville ni de su fortuna.

En cuanto á lo que pudiera ocurrir durante el día, Adriano no podía saberlo, puesto que se marchaba un poco después de las nueve, para no volver hasta las seis de la tarde.

En estas circunstancias fué cuando recibió por el correo una carta, que decía así:

«Señor y amigo:

«Mi padre y mi madre me encargan invitáros, así como también á vuestra hermana, al señor de Lizerie y al señor Landry, á venir á pasar el domingo 4 de junio en la casa de campo que acaban de alquilar en Casas-Lafitte.

«Esperan que esta vez aceptéis la invitación que os dirigen por mi conducto, y añadiré que tendría un verdadero disgus-

to si uno cualquiera de vosotros, «sea el que fuere», faltase á esta reunión, completamente íntima.

«Os esperamos en el tren de las nueve y veinticinco.

«Preguntad por la «villa» Carelli.

«Dad un abrazo á Julia en mi nombre, y saludad á los señores Horacio y Landry.»

«Elena Durand.»

Adriano se estremeció ligeramente al leer esta carta.

Estaba fechada en Casas-Lafitte y firmada por Elena.

Mil pensamientos, dulces y sonrientes, acudieron á su pensamiento.

El no ignoraba que Elena era la que disponía á su antojo en casa de los Durand, y era ella la que les había hecho alquilar la «villa».

«Por qué había escogido Casas-Lafitte entre todas las encantadoras estaciones que rodean á París? ¿Había querido volver á ver los lugares en que había estado á punto de perder la vida, donde había sido salvada y donde había encontrado á Adriano por primera vez?

Apenas se atrevía á detenerse en esta idea, que tan deliciosamente hacía vibrar las cuerdas de su corazón. Por esto quizás fué ella la que le decidió á aceptar aquella invitación.

Comunicó á Julieta y á Landry la que acababa de recibir, acogióndola con verdadera alegría, y diciendo que era imposible sustraerse á esta invitación, so pena de aparecer como mal educado ó de muestra de ingratitud.

(Continúa.)

### LA MENDICIDAD EN MADRID Juntas parroquiales Juntas de distrito

Es ciertamente una desgracia que, por mala apreciación de las esferas que corresponden a cada parte, se comprometa, no la propia existencia, sino lo mismo que se quiere mitigar, la desgracia de nuestros infortunados prójimos.

El reverendo prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá, con gran inteligencia, ha dispuesto la formación de Juntas parroquiales para que, por medio de la cooperación directa y activa de los feligreses, pueda el párroco cumplir con más éxito su delicada e importantísima misión, tanto en lo que se refiere al culto, como en la protección y amparo del desvalido.

Son las Juntas de distrito organizaciones formadas por la potestad civil, en uso de sus atribuciones, para conceder socorro al ciudadano que los azares de la vida colocan en situación angustiosa, imposible de resolver por el propio esfuerzo.

El sacerdote cumple su misión, porque así exige su amor al prójimo por amor a Dios; no le preocupa el infortunio por lo que tenga de desgracia, sino por cuanto ama al que lo sufre. El mismo pasa sus escasas horas, sus momentos, sus tribulaciones, y no las huye; pero la mano a quien no puede soportarlas para que no caiga en el pecado.

La autoridad civil llena su cometido, porque el lo exigen los ciudadanos, que piden al vivir en sociedad, al mismo tiempo que justicia en sus tratos, garantía de su seguridad personal, comodidades en sus poblaciones, etc., que a sus semejantes no se les tenga abandonados, enseñando sus harapos, vagabundos.

Ambas potestades realizan su deber ocupándose del desvalido, y, sin embargo, no se entienden y se miran con recelo. Parece como si tuvieran celos la una de la otra, como si esta se abrogara atribuciones correspondientes a aquella. Las dos quieren ser ellas las iniciadoras y dejar el papel secundario de cooperadoras, como algo que mermara su dignidad.

Que esto ocurriera en otros países donde existiese lucha religiosa y donde el Poder estuviera ocupado por gentes sin religión, y fuera la Administración pública un modelo de organización, se explicaría en parte el fenómeno; pero aquí donde no hay tal lucha, como el Poder civil lo poseen gentes que no mostrarían ni mostrar la menor indiferencia religiosa y que la facultad organizadora deja mucho que desear en todos los ramos de su actividad, es incomprendible.

El sacerdote reúne a su favor cualidades que le hacen acreedor a la confianza de los donantes y de los donatarios. Su mismo desinterés terrenal, su falta de allegados con carácter de primordial cuidado, su firmeza en el puesto, su escasa vanidad mundana, su disciplinada ascética organización, su misión de amor, de paz, de perdón, le dan carácter para que con facilidad depositen en sus manos dinero, medios con los que pueda atender a los que a él acuden, y se alisten en su ayuda muchas gentes, y que los necesitados vayan a él el primero, pues sus brazos están siempre abiertos como los de Cristo en la cruz.

La autoridad civil, llámese médico de Casa de Socorro, teniente alcalde, alcalde de barrio, o agente de la Beneficencia, siempre es estable, alcanza su puesto por medios y demostración de facultades muy lejanas del papel limosnero y se le encomienda éste como le encomendó anteriormente la organización de huéspedes para otros servicios administrativos, cuando no políticos; y es difícil, por modelo que quiera hacerse el aparato distribuidor de mercedes, que en él quieran verter los ciudadanos los recursos que se necesitan para el socorro del pobre, y es también difícil que éste encuentre aquel afecto que hace a la limosna útil y moralizadora.

Evidente lo que va dicho, lo es también que la Potestad eclesiástica, a pesar de los poderosos medios a su alcance para el desempeño de su misión, no ha podido nunca ni aquí ni en ninguna parte por sí sola resolver el problema de la mendicidad, quitar lo agrio de su aspecto, dándole cierta pulcritud y decencia compatible con el total concierto social.

Así, claro es, la Potestad civil no puede permanecer indiferente al observar en viviendas miserables albergada persistentemente la miseria y las calles de sus poblaciones interrumpidas por vagabundos, arrastrándose por ellas el enfermo, el inválido, el astroso, insultando con sus andrajos a la sociedad que se llama culta y civilizada, demostrando que lo es sólo de nombre, cuando su apatía y abandono la hacen impotente para procurar el oportuno remedio.

El que la fuerza que posee la organización de las personas piadosas alrededor de sus sacerdotes sea insuficiente para solución de problema tan difícil y complejo, se explica: no puede el sacerdote, ni los que le secundan, adoptar aquellas medidas que muchas veces son necesarias; no puede él, que todo es perdón, descubrir el prófugo; ni denunciar al brazo secular la sevicia del marido; ni la mujer que, impudente, tercia en amores infames; ni publicar el abandono por la madre de sus propios hijos, impulsada a ello por la miseria; ni obligar a recluírse al vagabundo y al inválido, cuya única falta para privarle de libertad es no tener medios de fortuna, para no necesitar el importunar a los transeúntes.

Es una pretensión vana el querer la Administración pública, por medio de sus agentes, sombrados con arreglo a ley y reglamento, dedicarse al cargo de limosnero, concediendo y compasivo sostén al desgraciado, disponiéndose a conllevar con el enfermo sus dolores y pretender mitigarlos con preceptos determinados en diversos artículos de las Instrucciones sobre Filantropía, y amonestar con consejos a los que la injusticia de los hombres ha hundido en el vicio. Sus medidas automáticas, que tendrá que aplicar para la distribución, traerán la desmoralización en todos y con ella aumentará la desconfianza en el remedio.

En la calle Mayor ha sido detenido por el agente de Vigilancia del distrito de Palacio, D. Juan Gutiérrez, un sujeto llamado Pedro Quirós Jiménez, natural de Almendralejo (Badajoz), de oficio alpargatero, aunque ahora se dedicaba más a ser ladrón y monedero falso. Quirós venía hace tiempo colocando moneda falsa en varios establecimientos, dando preferencia a las tabernas, y esta tarde cayó en poder de la policía. Al ser detenido se le ocuparon 60 pesetas en monedas pequeñas y dos de cinco pesetas, todas falsas.

Antonio Ruiz, al caerse en la calle de Embajadores, se produjo una herida contusa en la cabeza, que le fué curada en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Luis de la Puente Cruz se produjo una herida, de pronóstico reservado, en la cabeza, a causa de una caída que sufrió en el paseo de las Yeserías.

El impresor Manuel Avalos Real, trabajando en la imprenta de la calle de la Libertad, núm. 31, sufrió un accidente, resultando con una herida en la mano izquierda.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué preciso proceder a la amputación de la mano, al desgraciado impresor.

Portería asaltada. En la portería de la calle de Hortaleza, número 98, penetró un individuo desconocido, que se llevó una capa, un mantón, un despertador y una estera, valuado todo ello en unas 85 pesetas.

Maltratada. Regina Benayas fué maltratada en la escalera de su casa por varios vecinos, causándole varias contusiones, de pronóstico reservado, en el vientre.

Por unos pendientes. Manuela Ruiz Ruiz y M. M. R. sufrieron, causándose varias lesiones leves. El motivo de la riña fué el haberle quitado, a viva fuerza, M. M. a Manuela unos pendientes de oro y brillantes. Así lo confesó la primera.

Robo en una iglesia. En la iglesia de las Jerónimas penetró A. O., apoderándose de un cuadro de uno de los altares. Fué vista por el vendedor de periódicos situado en el pórtico.

No; ambas potestades, la civil y la religiosa, digámoslo así, son necesarias, se complementan, no pueden superponerse la una a la otra, ni absorberse ésta por aquella, como no se superponen, si que se suplementan, la Medicina y la Cirugía.

Al médico no le importa tanto la enfermedad como el enfermo, no le preocupa tanto la curación como el conceder al paciente el sosiego ahuyentando el dolor; al cirujano, no; para el cirujano el enfermo es simplemente el portador de un caso al que tiene que aplicar un remedio, sea doloroso ó no, agrádele ó no le agrade, y obliga a sufrir lo que sea preciso; sujeta, ata, enyesa, obliga a inmovilidad torturante sin compasión, y si el organismo no puede resistir tormento tanto, no se detiene: lo insensibiliza, y procede enérgica, despiadadamente; corta, secciona, extrae tal como está preceptuado por la Ciencia.

Y como sería un error aplicar a todas las enfermedades ó males del organismo humano ya sólo la Medicina, ya sólo la Cirugía, ó que ésta no se impusiera aún contra la voluntad de aquella, ó que la primera no cediera su campo a la segunda, asimismo sería un absurdo que el hombre representante genuino de la Caridad extendiese sus brazos obstinadamente contra la mano fuerte del representante genuino de la ley y de la orden coercitiva, ó que éste se oponga a que el primero lleve su acción por todo el campo que le corresponde.

En la Junta parroquial todo debe ser voluntario: el bienhechor y el socorrido; todo casuístico, acomodaticio a cada circunstancia; todo eventual, espontáneo; todo misericordioso.

En la Junta de distrito todo debe ser obligatorio: lo que se recaude y lo que se distribuya; la cantidad, prefijada; el caso a que se acuda, preceptuado y clasificado; todo seguro y fijo; todo justicia.

Así, pues, la Junta parroquial debe extender sus medios hasta donde alcancen por sí mismos; debe seguir los pasos de las Juntas de distrito para amortiguar el dolor de sus radicales medidas, borrar diferencias, dulcificar, suavizar asperezas, llenar desigualdades; debe adelantarse a la acción de los agentes de la otra Junta con sus preceptos morales y santos, para procurar que no sea necesaria su intervención; debe también asistir a las otras Juntas, por medio de sus representantes, para ayudar con su experiencia en los males de la sociedad a la adopción de medidas prudentes y equitativas, y, si es necesario, contribuir con sus limosnas al mejor resultado de los beneficios ordenados por la ley.

Las Juntas de distrito, a su vez, deben referirse únicamente a aquellos casos donde la acción voluntaria de los ciudadanos no alcanza, y ordenándolo todo, clasificando todo movimiento, todo resultado, deducir las causas y poner el remedio destruyéndolas hasta donde sea humanamente posible; ayudar a las Juntas parroquiales, desembarazando su camino y contribuyendo, con sus poderosos medios, a realizar sus anhelos, que no tienen fuerzas para satisfacer, levantando establecimientos asilos donde reposar el cansado de la lucha, curar sus males el enfermo, instruirse el ignorante, corregirse el extraviado.

Las Juntas parroquiales son necesarias. Las Juntas de distrito lo son también.

Compañía Nacional. Los mejores chocolates y pastas para sopa.

SUCESOS DEL DÍA. Monedero falso.

En la calle Mayor ha sido detenido por el agente de Vigilancia del distrito de Palacio, D. Juan Gutiérrez, un sujeto llamado Pedro Quirós Jiménez, natural de Almendralejo (Badajoz), de oficio alpargatero, aunque ahora se dedicaba más a ser ladrón y monedero falso.

Quirós venía hace tiempo colocando moneda falsa en varios establecimientos, dando preferencia a las tabernas, y esta tarde cayó en poder de la policía. Al ser detenido se le ocuparon 60 pesetas en monedas pequeñas y dos de cinco pesetas, todas falsas.

Antonio Ruiz, al caerse en la calle de Embajadores, se produjo una herida contusa en la cabeza, que le fué curada en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Luis de la Puente Cruz se produjo una herida, de pronóstico reservado, en la cabeza, a causa de una caída que sufrió en el paseo de las Yeserías.

El impresor Manuel Avalos Real, trabajando en la imprenta de la calle de la Libertad, núm. 31, sufrió un accidente, resultando con una herida en la mano izquierda.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué preciso proceder a la amputación de la mano, al desgraciado impresor.

Portería asaltada. En la portería de la calle de Hortaleza, número 98, penetró un individuo desconocido, que se llevó una capa, un mantón, un despertador y una estera, valuado todo ello en unas 85 pesetas.

Maltratada. Regina Benayas fué maltratada en la escalera de su casa por varios vecinos, causándole varias contusiones, de pronóstico reservado, en el vientre.

Por unos pendientes. Manuela Ruiz Ruiz y M. M. R. sufrieron, causándose varias lesiones leves. El motivo de la riña fué el haberle quitado, a viva fuerza, M. M. a Manuela unos pendientes de oro y brillantes. Así lo confesó la primera.

Robo en una iglesia. En la iglesia de las Jerónimas penetró A. O., apoderándose de un cuadro de uno de los altares. Fué vista por el vendedor de periódicos situado en el pórtico.

### NOTICIAS GENERALES

La marquesa de Squilache ha pedido al ministro de la Gobernación una relación de las víctimas de los naufragios ocurridos durante estos días.

Se propone la insigne filantrópica socorrer a las familias de las víctimas, no sólo con los fondos de la institución de la Cruz Roja, de que es presidenta, sino también de su bolsillo particular.

El ministro de la Gobernación ha ordenado a todos los gobernadores de las provincias de nuestras costas le envíen una detallada relación de las víctimas ocurridas en los últimos naufragios y por las distintas catástrofes ocurridas en estos días con motivo de los temporales.

Aunque algunos de dichos gobernadores han enviado esas relaciones, faltan bastantes datos, pues hay varios que aún no los han enviado. Inmediatamente que el Gobierno posea dichos datos, estudiará los medios para socorrer a las familias de las víctimas.

En el oratorio particular del hotel que en la Castellana posee la distinguida señora viuda de Trueta, se ha verificado el enlace matrimonial de su bellísima hija Purificación con el Sr. D. Trinidad Carlos G. de Zúñiga, caballero de Calatrava.

Bendijo la unión el obispo de Astorga, siendo padrinos la madre de la novia y el padre del novio, rico hacendado de Jaén, y testigos D. Federico Requejo, el diputado a Cortes D. Fabriciano Cid, el presidente de la Diputación de Zamora, el diputado por dicha capital D. Antonio Rodríguez, el Sr. Maza, D. Pedro G. de Zúñiga, caballero de Calatrava; D. Manuel Benavides y el doctor Salas.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un almuerzo en casa de la novia. Los novios, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Zaragoza y el Extranjero.

Según El Siglo Médico, sigue en crecimiento la enfermería de Madrid, efecto de los rigores de la estación. Las inflamaciones del aparato respiratorio de carácter cataral y bronquial son muchas: anginas, laringitis, ronqueras y bronquitis. Hay numerosos enfermos de ataques gripales, generalmente benignos. Las migrañas y neuralgias a frigore y reumáticas se observan con mucha frecuencia y marcada rebeldía. Se presentan linfadenitis y flebitis en número crecido. Los padecimientos visuales crónicos sufren exacerbaciones agudas.

En los niños hay sarampión, catarros gripales y varicelas en gran número.

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Ferraz, 68, el lunes, miércoles y viernes, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, a cuantos lo soliciten y gratis a los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

Gulesanes Trevijano. Preparados sin color artificial.

Muchos remedios se preconizan contra la tos, mas la supremacía la tienen las renombradas pastillas del Dr. Andreu, que llevan 45 años de éxito, siempre creciente, y gozan fama mundial.

PRESTAMOS por alhajas y pepelotas del Monte. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

La Asociación de Dependientes de la Administración de Justicia ha acordado en su última junta general, suprimir por todo el mes de febrero la cuota de entrada para todos los compañeros que deseen ingresar en aquella.

De los cincuenta cardenales que forman hoy el Sacro Colegio, 30 son italianos, 3 franceses, 6 austro-húngaros, 3 españoles, 1 irlandés, 2 alemanes, 1 belga, 1 portugués, 2 americanos y 1 oceánico. De todos ellos solamente queda uno creado por Pío IX: hay 34 por León XIII y 15 por el actual Pontífice Pío X.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados, y a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, una cajita de madera conteniendo varios efectos, y un arco de violín, encontrados en la vía pública.

ULTIMA HORA. PROVINCIAS. Para el torneo de esgrima. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Rey ha concedido una copa para el gran torneo de esgrima, que se celebrará en el mes de abril, prometiendo presenciarlo, si sus ocupaciones se lo permiten.

Para las próximas elecciones. El partido republicano ha celebrado una Asamblea, con objeto de señalar orientaciones para las próximas elecciones de diputados provinciales.

En vista de las impresiones que dominaron, se considera segura la candidatura de los señores Bermingham, Vizcarrondo y Gabillondo, por esta capital.

La repoblación del viñedo. LOGROÑO. (Domingo, noche.) En el pueblo de San Asensio se ha celebrado el acto de colocar en dos calles los correspondientes placas con los nombres de D. Francisco Martínez Zaporta y D. Francisco Pascual de Quinto, presidente de la Diputación provincial é ingeniero agrónomo, respectivamente, como homenaje rendido a ambas personalidades por sus trabajos en pro de la reconstitución del viñedo riojano.

En otros muchos pueblos de la provincia se preparan actos análogos en honor del presidente de la Diputación.

Con un banquete de noventa cubiertos ha obsequiado el Sindicato de Labradores de San Asensio a los Sres. Martínez Zaporta y Pascual de Quinto.

A recibirles y despedirles acudió el vecindario en masa, con una banda de música. Fueron disparados multitud de cohetes, y los vecinos dieron muestras del mayor entusiasmo.

Habían sido levantados varios arcos de follaje, con dedicatorias expresivas. El presidente de la Diputación provincial ha marchado en el tren expreso a Madrid, para pedir al ministro de Fomento el envío de trenes de desfonde, y auxilios pecuniarios para lograr la desaparición de la flojera.

Vapor con averías. LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Procedente de Lisboa, ha fondeado el vapor portugués Malange, que sufrió averías en la máquina cerca ya de esta isla, permaneciendo sin gobierno durante muchas horas.

La tripulación pidió auxilio a un vapor desconocido, que continuó su rumbo sin acudir a socorrer al buque averiado, el cual pudo llegar pensosamente hasta este puerto, donde procederá a reparar las averías sufridas.

Como dato curioso debe mencionarse que era el primer viaje que hacia el Malange llevando a bordo el emblema de la nueva República Portuguesa.

Por las víctimas de los temporales. BARCELONA. (Domingo, noche.) El obispo de esta diócesis ha visitado a las familias de los ahogados de Badalona, socorriéndolas.

El gobernador ha recibido 1.250 pesetas, que ha enviado a la marquesa de Squilache para la suscripción iniciada a favor de las víctimas de los últimos naufragios.

Velada en honor de Dícata. BILBAO. (Domingo, noche.) Dícata ha recibido numerosas visitas en el teatro de Vizcaya, donde se hospeda.

Por la tarde estuvo con varios amigos en el teatro de Campos. En las primeras horas de la noche, una Comisión de la juventud de Unión republicana fué a buscar en un coche a Dícata, llevándolo desde su hospedaje al Casino de la calle Nueva, donde se ha celebrado la anunciada velada.

El Casino estaba lleno de radicales, que aplaudieron a la llegada del orador. Dícata pronunció un discurso, recomendando a la juventud la unión con los radicales, para juntos luchar y traer la República.

Fuó muy aplaudido. Luego, una Comisión de radicales se presentó en el Casino, invitando a Dícata a ir al Centro radical.

Allí pronunció otro breve discurso, en términos semejantes al de Unión republicana. Últimamente se retiró a su hospedaje. Parece que un grupo de socialistas quisieron contrarrestar los vivas a Dícata con gritos de viva Pablo Iglesias.

Con este motivo hubo un pequeño escándalo, teniendo que intervenir la Policía, haciendo algunas detenciones.

Pablo Iglesias en el Centro de Pucheta. Esta tarde ha sido inaugurado, con asistencia del leader socialista Pablo Iglesias, la Casa del Pueblo del barrio de Pucheta.

También estuvo presente la minoría socialista del Ayuntamiento de Bilbao. Con tal motivo hubo una manifestación de unas 2.000 personas.

Terminado el acto inaugural, se celebró un mitin, en el que hicieron uso de la palabra Acevedo, Leucina Conde, Pelayo, Perezagua y Pablo Iglesias.

Este hizo un discurso, abogando por la unión de trabajadores mineros, para constituir un Comité Nacional, en vez de regional. Iglesias fué aplaudido y vitoreado.

Terminado el mitin, el Orfeón socialista dió un concierto. Últimamente se celebró una merienda, pronunciándose entusiastas brindis.

La tranquilidad ha sido completa. Juventud conservadora. VITORIA. (Domingo, noche.) La Juventud Conservadora se ha reunido en fraternal banquete en su propio Circolo.

Ha presidido el ex alcalde D. José Otalora. La concurrencia ha sido tan numerosa como distinguida.

A los postres se ha dado lectura de una carta de D. Antonio Maura, saludando, con motivo de su constitución, a la Juventud Conservadora de Vitoria, y animándola a proseguir la campaña en defensa de los intereses de la Patria y del orden.

Después han hecho uso de la palabra los Sres. Carrasco, Grado y Otalora, los cuales se han expresado elocuentemente y han oído grandes aplausos.

Aludiendo el Sr. Grado al asunto de la cal, yeso y cemento de Barcelona, ha dicho que había llegado la hora de expulsar del templo a los mercaderes de la política.

El banquete ha terminado con vivas al Rey y al Sr. Maura. Ha reinado en la fiesta gran entusiasmo. Los republicanos. CADIZ. (Lunes, madrugada.) En la reunión que los republicanos han celebrado se acordó nombrar presidente honorario al señor Lerroux y efectivo a D. José Sánchez Robledo.

Se proponen los republicanos invitar al señor Lerroux para que asista al mitin y presentación de candidatos a las elecciones de diputados provinciales.

Los supervivientes de la guerra de Africa. CADIZ. (Domingo, noche.) Los supervivientes de la guerra de Africa, que asistieron a la velada del sábado, fueron citados por D. Cayetano del Toro en su domicilio, para entregarles los diplomas y algunos donativos en metálico a los pobres.

El señor del Toro ha recibido telegramas de los Sres. Canalejas y Laviña felicitándole expresivamente por el éxito de la velada. El jefe de Vigilancia. En el tren correo marcha, trasladado a Málaga, el jefe de Vigilancia, D. Jesús Sáez Sobrino.

En Cádiz prestó buenos servicios con motivo de los viajes de S. M. a ésta y con ocasión de las fiestas del Centenario de las Cortes, haciendo capturas importantes. Sus amigos le despiden esta noche con una cena.

### EL TEMPORAL

Ocho barcos naufragados. VALENCIA. (Domingo, noche.) Según telegrafían de Peñíscola, se han perdido ocho barcos, valorados en 30.000 duros.

Naufragos salvados. El presidente de la Sociedad de Marineros de Vinaroz comunica que han sido salvados doce hombres, el capitán de la goleta Teresa Puig, su mujer, su hija y su suegra.

Una pareja del bou que habla salido de Vinaroz, naufragó al llegar a las aguas del canal. De la tripulación, compuesta de once hombres, se ahogaron nueve. Uno de los salvados arrastró a otro de sus compañeros, llevándolo a nado hasta Vinaroz. Barca encallada. Otra pareja del bou salió de Peñíscola, encallando una de las barcas que la componían.

Suspensión de trabajos. Dicen de Castellón que en la playa de Moncófar, el Walkyrie, que trabajaba en el salvamento del vapor Cangamán, tuvo que desistir de sus propósitos por estar a punto de zozobrar.

Buque desaparecido. No se sabe el paradero del Nostrana, que salió de Gibraltar hace dos días y debió llegar ayer. Se recrudesció el temporal. El temporal se ha recrudescido en Valencia y en Sagunto.

Fiesta conmemorativa. OPORTO. Para conmemorar el vigésimo aniversario de la sublevación de Oporto, se ha celebrado un banquete de 2.000 cubiertos en honor de los tres antiguos diputados republicanos por esta ciudad, Sres. Falcao, Esteves y Alfonso.

El acto se celebró en el Palacio de Cristal, bajo la presidencia del ministro de la Justicia. Después se organizó una imponente manifestación cívica que se dirigió al cementerio a depositar coronas sobre las tumbas de las víctimas de la insurrección. En la comitiva figuraban numerosas colectividades y Asociaciones populares.

AVISOS UTILES. BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

En 20 DIAS CURACIÓN RADICAL e INFALIBLE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, CONVALECENCIA por el ELIXIR de S. VINCENT de PAUL

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

5.000 pesetas deseo para negocio seguro; 10 por 100 doy y garantía de valores positivos, por valor de 45.000 ptas. L. Correos, céd. 6.ª clase 42.599. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Fuenarrabal, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Andreu, Uriach, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo, Laraf. 4.

LA MUNDIAL. Sociedad Anónima de Seguros. JOVELLANOS, 5. MADRID. SEGUROS DE QUINTAS. SORTEO DE 1911. Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 1.º de febrero de 1911.

ESPECTACULOS DEL DIA 6.

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—Los pantalones.—Un drama nuevo. PRINCESA.—9. (Moda).—El 1.º no por ciento. COMEDIA.—9. (Moda).—En la cabeza ajena. Lo cursi. LARA.—8.30.—El buen demonio (doble). 9.—(Moda).—El amor asusta.—Las violetas. El amor que pasa (doble). APOLO.—8.—El puñal de rosas y El motete (doble).—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble). COMICO.—8.—El hongo de Pérez (3 actos, doble) y El morroño. 9.30.—Eche usted señoras!—Los hijos del aire (3 actos). ESLAVA.—El conde de Luxemburgo (doble). 2.—La moral en peligro. —La corte de Farán. —Molinos de viento. NOVEDADES.—8. Dora, la viuda alegre.—Huelga de criadas.—Ninón.—Dora, la viuda alegre.—Huelga de criadas. MARTIN.—8.15. El dirigible (escenro).—Rosa temprana.—El amigo Nicolás (doble). IMPERIAL.—5.—Vencedores y vencidos.—Parroquiana.—[Parabienes!—No existe felicidad.—Ciencias exactas.—Parece oñente (especial). 4.15 y 8.15. Películas. NACIONAL.—8. El escarabajo en casa y Maniobras en Carabanchel.—La hora del té.—La zagalá. LATINA.—5.—La manta morana.—Las amapolas.—La tragedia de Pierrot.—La babucha de Mahoma.—Carceleras.—La tempranica. SALON MADRID.—5.30. Cine y variedades. NOVIADO.—5.—La cerria de tora.—[Apretá, Canalejas!—Y... el otro donde tú sabes. 9.—Los niños llorosos.—Los verdugos del pueblo.—[Apretá, Canalejas!—ROMA.—Desde las 5.15. —Artísticas películas.—Variedades.

BENAVENTE.—De 5 a 19.15.—Sección continua de cine. Novedad y estreno. RECREO SALAMANCA (Ideal Politeico).—De 10 a 1, y de 8 a 8.—Patines, cinematógrafo. Martes, moda, miércoles y sábados carreras de cintas y otras atracciones. MADRILEÑO.—5. Cine y variedades. Grandes atracciones. RECREO DEL BOULEVAR (Alberto Aguilera, 64).—Los domingos y días festivos.—Desde las 3.—Cine y variedades.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 6.—Santas Dorotea, virgen y mártir y Revocata, mártir; Santos Silvano, Saturnino y Teófilo, mártires y Santos Amando y Guarino, obispos y confesores. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) y continúa la novena a Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa, a las diez y media, D. Antonio Carralero, y por la tarde, a las cinco, D. Manuel López Anaya; se hará solemne procesión de reserva. En la parroquia de San Justo termina la novena a Nuestra Señora de las Maravillas; predicará en la misa a las diez D. Francisco Ferrero, y por la tarde, a las cinco y media, el padre Pedro Villarín. En San José, ídem, a Nuestra Señora de la Purificación, y predicará solo por la tarde, a las seis, don Luis Calpena. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Miguel Barragán. La misa y oficio son de San Tito. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis, 6 de Atocha en el Buen Suceso. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy agradables al paladar. Las tomas se estiman a la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, a pesetas 1.50 la caja.—Por mayor: Pérez Martín y Compañía, —ALCALÁ, 8, MADRID.

Rogad a Dios en caridad por el alma DEL ILMO. SEÑOR D. IGNACIO DE ARCE Y MAZÓN QUE FALLECIO EN MADRID EL DIA 6 DE FEBRERO DE 1910 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Sus sobrinos, sobrinos políticos, hermana política, primos y testamentarios, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el lunes 6 del actual en la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 79, Rue du Chécho-Midi, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

HERNIAS: NO, NO HABRA QUEBRADOS ni señora que sufra atenciones abdominales, relajaciones, dislocaciones, vientre abultado, etc., ni padecen ya cuantos cono en el por tantos maridos notabilísimo «Prototipo del tratamiento no operatorio» Dico, desde hace 35 años la voz de la ciencia: «Las especialidades Ramon son la vida, y tarde o temprano al acudir los enfermos que vivir quieren (cuantos por no llegar a tiempo mueren de acerbo sufrimientos de estrangulación los que tardan de intervención quirúrgica ó de sus consecuencias! Gratis interesante opúsculo. Carmen, 38, piso 1.º BARCELONA.

EMULSION LAPAL Única de 80 %, aceite bacalao. Reconstituyente; escrófulas, raquitismo, anemia, ulorosis, tos, tisis. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro

NADA MAS LEJOS DE LA VERDAD que suponer exista, ni en Madrid ni en provincias, establecimiento que vender pueda con más economía que los GRANDES ALMACENES DE NEVOT Y MENYO. Puerta del Sol, 18, principales. III EJEMPLOS III Gasas varias, prepias p.º diáforas, a 1.50 Preciosos rasos seda, todos colores, a 1.25 Variedad en colores satenas algodón, a 0.50 Idem id. cintas seda piaz, a 0.50 Idem id. de cabalero, a 2.00 Frasco Colonia y ron-quina, litro, a 2.75 Corte blusa terciopelo ohiú, a 4.50 Idem vestidos fines, jergas, a 12.00 Franelas lana, el metro, desde 1.25 Corte traje, oropón, seda, a 17.50 Idem id. de caballero, a 9.00 Abrigos de niño, desde 3.50 Bonitas mantas de viaje, a 9.50 Juegos vistosos, por 1.50 Alfombritas de terciopelo, a 8.50 Tapetes terciopelo, aplicación cuero, a 12.00 Trajes vieuña, confecciones, desde 12.50

Waltham RELOJ DE PRECISION PRECIOS MODICOS Pídanse catálogos al depósito general para España Almacén de relojería al por mayor VIDA DE ALBERTO MAURER 15 CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, MADRID ESPOZ Y MINA, 2 Relojeros para petróleo, calentapiés, coqueiros, pantalines para chimenea.—Utensilios de cocina.—Servicio de mesa y objetos fantasta para regalos. MANUEL CANOSA

RELOJES La fábrica de relojes de Carlos Coppel, Madrid, calle de Fuencarral, n.º 27, vende todos sus artículos directamente al público a los mismos precios de fábrica. Garantiza la buena marcha de sus relojes, acompañando CERTIFICADO DE GARANTIA. Fabricación de toda clase y estilo de relojes sobre encargo. Catálogo gratis. FÁBRICA DE RELOJES CARLOS COPPEL 27-Fuencarral-27 Remesas a provincias

LOTERIA La Admisión recibida de Loterías n.º 34 de A. Ruiz Ferrández, instalada en la Carrera San Jerónimo, n.º 1, se ha trasladado a la calle de Preciados, n.º 38; lo que tiene el honor de participar a su distinguida clientela. COCHERO de 30 a 35 años para coche de reparto, buenas to. MONTEBÁ, 10, n.º 1, de 11 a 1. Traducciones de idiomas.—Escuela, 13, 1.º planta.

PLANCHADORAS Faltan buenas oficiales Logasca, n.º 101, fabrica. IMPRESOS Económicos, Sellos cauchó. 12, VICTORIA, 12. Censos e hipotecas a casas Madrid, compra Sr Belmont, Sieta de Julio, 8, 6 a 8. Hornos, 1.º abo. Hortensio, 4. Impresos. Sellos cauchó. 79, Mayor, 76.

GRANJA "EL HENAR", La mejor leche de vaca. Proveedor único del Hotel Ritz, Mantec. fresca, mar. a Pastoras. Ballester, 7. Tel. 2.852.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Anc. Casa, Zaragosa, 4.

CABALLO clara, jardnara, guarnición, vando C. S. Dom ago, 15.

RETALES Gran venta desde el día 6, en los grandes Almacenes de S. Amancá, Serrano, n.º 24, esp. 1.º a 4.º Jorge Juan

BAILES Saldo 3,000 grupos flores p.º pacho y calabaza. Montec. 16, n.º 1, al Portal postal.

GASCA relojero. Cristales a Gómicos. Fuencarral, 43.

El Hórreo La mejor sidra champagne Probaria para ceruadi sa.

OCASIÓN PIANO y PUEN ARRAL, 18, entr 16. Compra y venta automotiles. MONTES, 39, 1.º

AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

CABALLEROS: CABIED S. SASTRE Admite géneros.—Hechura y forros de traje, a 20, 25 y 30 pesetas.—De gaban, a 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelos.

VALS (VIVA RAIS) El agua medicinal por excelencia. Los Sres. Médicos la prefieren a todas las Unicas representadas en España: C.º Gl. Aguas. Ms. Reina 21. T. 1444

VENTA DE FINCA RÚSTICA Se vende una hermosa Granja Agrícola, situada a tres y media horas de Madrid y a 2 kilómetros de esta ícn férrea. Tiene una superficie de 85 hectáreas, forrado coto redondo, grandes edificaciones, hotel para los dueños, grandes plantas onas, produciendo libras de solo gasto 80,000 pesetas, cuyo producto se consume en el propio finca, para más detalles para el compra. Reunido con condiciones para una explotación industrial. Su precio 7000 duros. Para más detalles: Sr. Collado. Montero, 43 al 43, principal, de 5 a 8.

Gran Fábrica de muebles de juanco esmaltado; gran surtido para casas de camo, s.º dines, patios, establecimientos, casinos, etcétera, de MARIANO V. GARCIA.—VEGARA, 1 (frente al Real)

CONFETTI Serpentina y bolacas.—La Casa más antigua y de mejor fabricación.—Se remiten tarifas. FRANCISCO LENONA.—Romana, 3 y 4.

Sanidad exterior Oposiciones 1.º abril. Acad.º S. José, Magdalena, 1, de 5 a 6.

POR UNA PESETA AL AÑO TODOS LOS GANADEROS, AGRICULTORES, MÉDICOS Y MAESTROS RURALES DE ESPAÑA deben leer EL OBRERO AGRICOLA. Revista Mensual Agrícola-ganadera (7.º año de publicación). Órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Populares, que cuenta más de 25,000 asociados, 44 páginas mensuales con numerosos fotografías, estadísticas agrícolas y ganaderas. Órgano social y agrícola, nacional y extranjero. Sección de Pedagogía y de Higiene rural. La suscripción (UNA PESETA AL AÑO) es por año enteros, sirviéndose los números atrasados. El pago en letras, Giro Mutuo, Prensas o sellos 0.15. Director: Luis Sala y Espiell. Plaza de San Martín, 6. Apartado 161. Madrid.

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos. CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

QUINTA DE 1911 Centro de Redenciones del servicio militar, establecido en Guadalajara, Horno de San Gil, n.º 5, desde el año 1881, y a la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol, propietario, industrial y rentista. Autorizado por R.º D. de 1.º de diciembre de 1909. Desde el año 1880 ha pagado por redenciones de mozos asegurados: 18.06.000 pesetas. Por 50 pesetas pagadas al contado y 875 en dos plazos, serán redimidos los mozos que contratan y resulten soldados, como también los ex edentes de cuerpo que sean llamados para cubrir bajas naturales y durante la responsabilidad marcada por la ley. Para suscribir se dirijan al Centro ó en esta corte al banco o D. José González Pintado, Florida Blanca, 5, entr-suelo (frente al Congreso) y a D. Manuel Larrañ, Madera, 43, 3.º (Autorizado este año por la Comisaría de Seguros)

SUBASTA El día 12 de febrero, a las once de la mañana tendrá lugar la de 18 caballos de desecho del regimiento Lancero del Príncipe, 3.º de caballería, en el cuartel que ocupa el expresado en Alcalá de Henares. Alcalá, 25 de enero de 1911.—El comandante mayor, Salvador González Melián.

Carbón, saco 40 kilos, 4,40. Ciscó, saco 40 kilos, a ptas.: quintal, 2.35; leña, 8; col, 2.50; carbón de coque, 5; herraj, hectoriluro, 4; Barco, 14 Valencia, 2; Factor, 4; San Vicente, 3; Rodas, 2; Jesús y María 8; y Mediodía Grande, 8. Teléfono 1.250, a domicilio.

REBAJA IMPORTANTE 40 por 100 por fin de temporada. Abrigos de paño y visgo desde 10 ptas. Idem de tela, desde 25. De caracol, desde 20. Trajes levita, desde 30. Faldas de lana, desde 8. TOLEDO, 55, escaparate de cuatro muecas.

EL SEÑOR D. Lorenzo González de Castejón Y MARTÍNEZ DE VELASCO Falleció el día 6 de febrero de 1907 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su viuda, su madre, padre político y hermanos, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 6 del actual en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido, respectivamente, ciento y cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

¡¡¡AQUI NO CABE ENGAÑO!!! Para demostrar que la Escofina Losada es el único calificado verdad para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin dolor ninguno, se devuelve su importe a los dos días de comprada, si no satisfizo el resultado, cuya garantía ningún otro calificado da. Son 1, 2 y 3 reales, y duran de 1 a 2 años. Las la raspa fina, de pasta, son para callos dolorosos, y se regala el Ablandamiento de los pies. En la tienda, que no lleva estampado su nombre. De venta: farmacias, baneros y limpiabotas de toda España, y en casa de la viuda del inventor, D. E. Losada, Horno de la Nata, 10, Madrid, por mayor y menor.

BANCO ARAGONES SECCION DE SEGUROS.—Domicilio social: ZARAGOZA. Inscrito en el Registro del Ministerio de Fomento, autorizada por Real orden de 2 de julio de 1908, y con depósito constituido de pesetas 200.000, máximo exigido por la vigente Ley de Seguros. La Mas antigua de las Sociedades anónimas que han implantado el SEGURO DE QUINTAS en condiciones ventajosas para los asegurados. DETALLES en la subdirección de Madrid: D. Rafael Gascó, Fuencarral, 43. Autorizada la publicación de este anuncio, por la Comisaría General de Seguros, con fecha 25 de diciembre de 1910.

EL SEÑOR D. ALFONSO DE SAVA Y SALAZAR ABOGADO Ha fallecido el 4 de febrero de 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Mercedes Vidal Abarca y Salazar; su madre la Excmo. Señora D.ª Dolores Salazar y Kindelán; viuda de Sava; madre política la Excmo. Sra. D.ª Caridad Salazar y Kindelán; sus hermanos D. Federico y D.ª Elía; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Don Ramón de la Cruz, 17, a la Sacramental de San Lorenzo, el día 6 del corriente, a las diez y media de la mañana, en lo que recibirán favor. El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche. En la capilla ardiente se dirán misas rezadas los días 5 y 6.

EL SEÑOR D. ALFONSO DE SAVA Y SALAZAR ABOGADO Ha fallecido el 4 de febrero de 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Mercedes Vidal Abarca y Salazar; su madre la Excmo. Señora D.ª Dolores Salazar y Kindelán; viuda de Sava; madre política la Excmo. Sra. D.ª Caridad Salazar y Kindelán; sus hermanos D. Federico y D.ª Elía; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Don Ramón de la Cruz, 17, a la Sacramental de San Lorenzo, el día 6 del corriente, a las diez y media de la mañana, en lo que recibirán favor. El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche. En la capilla ardiente se dirán misas rezadas los días 5 y 6.

La Funeraria.—Preciados, 20 sucesor: HERMOSILLA 6